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Пар ла мен ти су цен трал не ин сти ту ци је де мо кра ти је. У мно-

гим зе мља ма, из вр шна гра на вла сти до ми ни ра по ли ти ком, и 

љу ди се пи та ју, с пра вом, да ли тре нут ни по ли тич ки про це-

си мо гу да по др же пар ла мен те ка ко би они мо гли да пред-

ста вља ју ин те ре се гра ђа на у свој њи хо вој раз ли чи то сти.

 Па рл аме нти би тр еб ало да б уду пре дста вни чки, тра н с-

па  рен тни, д осту пни, о дг ово рни и еф ик асни. Ово в ажи за 

све н ац и она лне па рл аме нте, за Н аро дну ску пшт ину у Б е о-

гр аду, али исто т ако и за Евро пски па рл амент у Бр ис елу и у 

Стр аз б уру.

 Евро пски па рл амент пре дст авља в ажан ф орум за п оли-

тич ку д еб ату где се о д игр ава пр оцес д он ош ења о дл ука на 

ПРЕДГОВОР
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н ивоу Евро пске ун ије. П осл ан ици Евро пског па рл аме нта 

д ирек тно су из абр ани од стр ане б ир ача у свим д рж ав ама 

чл ан иц ама к ако би пре дст ављ али н ац и она лне и нт ер есе у 

п огл еду д он ош ења з ак она у ЕУ, али и к ако би ос иг ур али да 

ост але и нст ит уц ије ЕУ д ел ују д ем окра тски. Т оком г од ина, 

сл ед ећи пр ом ене у осн ива чким уг ов ор има Евро пске ун ије, 

Евро пски па рл амент ст екао је кљу чне з ак он ода вне и б уџе-

тске на дл ежн ости к оје му ом ог ућ ав ају да, з аје дно са пре д-

ста вн иц има н ац и она лних вл ада у С ав ету, п ост авља пр авац 

у к ојем се кр еће евро пски пр ој екат. Р ад ећи то, Евро пски 

па рл амент т ежио је да пр ом ов ише д ем окр ат ију, љу дска пра-

ва и вла да ви ну пр ава, не с амо у Евр опи, већ и у ц елом св е ту.

 П осл ан ици Евро пског па рл аме нта п од ељ ени су у дв аде-

сет ста лних о дб ора. Они с ач ињ ав ају пре дл оге з ак она кроз 

усв ај ање и зв ешт аја, пре дл ажу аман дм ане за пл ена рна з а-

сед ања, и б ир ају пр ег ов ара чки тим к ако би спр ов ели пр е го-

в оре о евро пским з ак он има са С ав етом. Они, т ак ође, усва-

ја ју с ам о ин иц иј ати вне и зв ешт аје, о рг ан из ују ја вна сл у ш ања 

са ек спе рт има, и кр ити чки ра зм атр ају рад ост алих т ела и 

и нст ит уц ија ЕУ.

 Ја сам п ун опра вни члан па рл аме нта рног О дб ора за спољ-

не п осл ове, АФЕТ-а, кљу чног игр ача у д иза јн ир ању и спр о-

во ђ ењу спо љне п ол ит ике Евро пске ун ије. Ми о дл уч уј емо и 

о т оме к ако се к ор исте евро пски фо нд ови у ц иљу пр ом ов и-

сања и нт ер еса и вре дн ости ЕУ у ин остра нству. Н аша п одр-

шка не о пхо дна је за све м еђ ун аро дне уг ов оре к оји д еф ин и-

шу ул огу ЕУ ш иром св ета, а п осе бно за уг ов оре о пр ист уп ању, 

као и окви рне уг ов оре у к оје Евро пска ун ија ст упа са ш иро-

ким спе ктром н аших гл оба лних пар тн ера.

 За С рб ију је на јв ажн ије да АФЕТ д еф ин ише б уд ући и зглед 

Евро пске ун ије кроз на дгл ед ање пр оц еса пр ош ир ења.
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 Је дна од п осе бних о дл ика р ада у О дб ору за спо љне п о-

сл ове АФЕТ ј есте с истем и зв ест и оца, с ач ињен од из абр а-

них чл ан ова к оји им ају з ад атак да пр ате ра звој о дн оса ЕУ с 

тр ећим з емљ ама, п осе бно у сл уч ају пр ег ов ора о чла нству 

или уг ов ора о пр идр уж ив ању тј. пр ист уп ању. Ја сам и зв е-

сти лац Евро пског па рл аме нта за С рб ију за л ег исл ати вни 

пер иод од 2014. до 2019. г од ине. К ада је је дном члан из а бран 

на ову п оз иц ију, њ ему је аут ома тски д од ељ ено све што се 

т иче и зв ешт аја и м ишљ ења. И зв ест и оци ут ичу, упр ављ ају и 

о бл ик ују д иј алог са р ел еван тним вл аст има з ем аља к оје су у 

пр оц есу пр икљ уч ења, али су исто т ако в ажни за пр ом оц ију 

д убљег ра з ум ев ања тих з ем аља. У скл опу фун кц ије к оју оба-

вљам, као и зв ест илац Евро пског па рл аме нта, с аст ајем се 

са п осл ан иц има ср пског па рл аме нта на р ег ула рној осн ови. 

М оја ж еља је да и са н ов о из абр аним п осл ан иц им а н аст а-

вим д аљу т есну с ара дњу.

 Пр ист уп ање Евро пској ун ији з ад атак је за ц ело ср пско 

др уштво. На исти н ачин на к оји то р ади Н аро дна ску пшт ина 

и Вл ада, и о рг ан из ац ије ц иви лног др уштва тр еба да им ају 

ул огу у том пр оц есу. С рб ија је на свом п уту ка ЕУ, а к ада ће 

воз из Б е огр ада ст ићи на гла вну ст ан ицу у Бр ис елу, з ав иси 

од м огу ћн ости з емље да б уде усп ешна у кљу чним обл аст и-

ма. У м еђ увр ем ену, Евро пски па рл амент б иће п осв ећен и 

п о уздан пар тнер С рб ији.

Дејвид МЕКАЛИСТЕР

ЕПП, Немачка

 Известилац Европског
парламента за Србију
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Про цес при сту па ња Ср би је Европ ској уни ји ком плек сан је, 

и пун ак тив но сти раз ли чи тих ни воа вла сти Европ ске уни је 

и Ре пу бли ке Ср би је. Ма ло ко мо же са пот пу ном си гур но-

шћу и па жњом пра ти ти, до де та ља, це ло ку пан про цес. Ова 

пу бли ка ци ја су жа ва по ље по сма тра ња про це са при сту па-

ња Ср би је Европ ској уни ји са мо на ак ти ви но сти ко је у том 

по гле ду има Европ ски пар ла мент.

 За Европ ску уни ју ве о ма зна чај но је сте ши ре ње ин фор-

ма ци ја о ра ду европ ских ин сти ту ци ја, као и ја ча ње оних 

ин сти ту ци о нал них ка па ци те та Ре пи бли ке Ср би је ко ји су у 

кон так ту са европ ским ор га ни ма. Са ра ђу ју ћи са раз ли чи-

тим те ли ма На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, са по-

УВОД
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сла ни ца ма, по сла ни ци ма, као и са ме ди ји ма, у про те кле две 

го ди не до шли смо на иде ју да би во дич ко ји би раз ја снио 

ме сто Европ ског пар ла мен та у ин сти ту ци о нал ном окви ру 

Европ ске уни је, као и ме сто на ци о нал ног пар ла мен та у 

про це су при сту па ња не ке зе мље Европ ској уни ји, био ви-

ше не го ко ри сно шти во. 

 По себ ну па жњу у овом во ди чу по све ти ли смо ка ко про-

це су ства ра ња ре зо лу ци је Европ ског пар ла мен та о Ср би ји, 

та ко и од но су  Европ ског пар ла мен та и На род не скуп шти не 

Ре пу бли ке Ср би је пре ко За јед нич ког пар ла мен тар ног од-

бо ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње. 

 Во дич је на ме њен пр вен стве но на род ним по сла ни ца ма 

и по сла ни ци ма, по том ме ди ји ма, али и сви ма они ма ко ји би 

же ле ли да бо ље раз у ме ју Евро пу и ње не ин сти ту ци је. Из 

овог раз ло га, во дич смо обо га ти ли и пре гле дом ин сти ту ци-

о нал ног окви ра Европ ске уни је. 

 Овај во дич је и до дат ни до при нос ци вил ног дру штва ра-

ду На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, Оде ље њу за европ-

ске ин те гра ци је, Од бо ру за европ ске ин те гра ци је, као и Пар-

ла мен тар ном од бо ру за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње.

 На да мо се да ће вам овај во дич би ти од ко ри сти у ра ду. 

 Ауторски тим
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Као је дин ствен еко ном ски и по ли тич ки про стор, фор ми ра-

на на кон Дру гог свет ског ра та, Европ ска уни ја за сно ва на је 

на иде ји еко ном ске са рад ње зе ма ља За пад не Евро пе. Иде-

ја о фор ми ра њу од но си ла се на са рад њу у обла сти ма ко је 

су до та да би ле по год не за раз вој вој не ин ду стри је – про из-

вод њи угља и че ли ка. 

 Шест др жа ва – Бел ги ја, Не мач ка, Фран цу ска, Ита ли ја, Хо-

лан ди ја и Лук сем бург – раз ви ле су 1951. го ди не пр ви еко ном-

ски про стор ко јим су ује ди ни ле сво ју про из вод њу угља и 

че ли ка. Ка сни је, ова иде ја са мо се до ра ђи ва ла и до пу ња ва-

ла но вим ди мен зи ја ма са рад ње. Еко ном ска са рад ња, раз ме-

на до ба ра, еко ном ска не за ви сност од ме ђу на род не по мо ћи, 

ЕВРОПСКА УНИЈА
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и из бе га ва ње бу ду ћих кон фли ка та ство ри ло је Европ ску уни-

ју као је дан од нај у спе шни јих ми ров них про је ка та на све ту.

 На чин на ко ји Европ ска уни ја функ ци о ни ше, као Уни ја 

ко ја је за сно ва на на вла да ви ни пра ва, је су спо ра зу ми ко ји 

су уса гла ше ни са свим др жа ва ма чла ни ца ма. 

НАЈЗНАЧАЈНИЈИ ЦИЉЕВИ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ 
n  јединствено тржиште

n  слобода кретања

n  права и слободе грађана

n  јединствена валута

n  принцип солидарности

n  унутрашња и спољашња безбедност

 Ак тив но сти Европ ске уни је де фи ни са не су осни вач ким 

уго во ри ма ко је до бро вољ но и де мо крат ски при хва та ју све 

др жа ве чла ни це. Уго вор пред ста вља оба ве зу ју ћи спо ра зум 

из ме ђу др жа ва чла ни ца ЕУ. Уго во ри ма се по ста вља ју ци ље-

ви ЕУ, пра ви ла до но ше ња од лу ка и функ ци о ни са ња ин сти-

ту ци ја, и уре ђу је од нос др жа ва чла ни ца и са ме ЕУ. 

 Европ ски уго во ри су се, то ком го ди на, ме ња ли и до пу ња-

ва ли, ка ко би Европ ска уни ја по ста ла ефи ка сни ја и тран спа-

рент ни ја, при пре ми ла се за но ва про ши ре ња, а и ка ко би 

се омо гу ћи ло ус по ста вља ње са рад ње у но вим обла сти ма.  

 По сле ни за про ши ре ња, Европ ска уни ја да нас има 28 

др жа ва чла ни ца.1

1 Европ ским за јед ни ца ма 1973. го ди не при кљу чи ле су се Дан ска, Ир-
ска и Ује ди ње но кра љев ство, 1981. Грч ка, 1986 – Шпа ни ја и Пор ту гал. 
Го ди не 1995, та да већ Европ ској уни ји, при дру жу ју се Аустри ја, Фин ска 
и Швед ска, 2004 – Сло ве ни ја, Пољ ска, Ма ђар ска, Че шка, Сло вач ка, Ли-
тва ни ја, Ле то ни ја, Есто ни ја, Ки пар и Мал та, а 2007 – Бу гар ска и Ру му ни ја. 
Го ди не 2013, Европ ској уни ји при кљу чу је се Хр ват ска.
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ЛИСАБОНСКИ УГОВОР 

По сле не у спе лог по ку ша ја до но ше ња Уста ва Европ ске уни-

је,2 до не сен је, по след њи у ни зу, ак ту ел ни европ ски спо ра-

зум – Уго вор из Ли са бо на. Сту пио је на сна гу 1. де цем бра 

2007. го ди не.

 Уго вор из Ли са бо на за пра во је уго вор о из ме ни Уго во ра 

о Европ ској уни ји и Уго во ра о осни ва њу Европ ске за јед ни-

це. Пре ма овом Уго во ру, Уни ја ко нач но за ме њу је За јед ни цу 

и њен је прав ни на след ник. Иако се овај Уго вор не раз ли ку-

је пу но од тек ста Уста ва, у Уго во ру сво је ме сто ни су на шли 

сим бо ли Европ ске уни је – за ста ва и хим на. 

 Овим Уго во ром на Уни ју се не пре но си ни јед на но ва над-

ле жност већ се са мо ре ди зај ни ра на чин ра да ЕУ по по сто-

је ћим над ле жно сти ма, као и од но си са др жа ва ма чла ни ца ма 

по над ле жно сти ма ко је су по де ље не из ме ђу њих. 

 Пре ма Уго во ру из Ли са бо на, над ле жно сти уну тар Европ-

ске уни је по де ље не су у три ка те го ри је – на оне ко је при па-

2 Спо ра зум о ус по ста вља њу Уста ва за Евро пу.
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да ју ис кљу чи во Уни ји, оне ко је де ле Уни ја и др жа ве чла ни-

це, и оне ко је др жа ве чла ни це за др жа ва ју у свом до ме ну.

 Ме ђу тим, нај ве ћа из ме на до го ди ла се у ин сти ту ци о нал-

ној струк ту ри ЕУ. Пар ла мент је до био ве ћа овла шће ња, 

про це ду ра гла са ња у Са ве ту Европ ске уни је је про ме ње на, 

уве ден је ин сти тут гра ђан ске ини ци ја ти ве, као и по зи ци ја 

Пред сед ни ка Европ ског са ве та и Ви со ког пред став ни ка за 

спољ ну по ли ти ку.

НАДЛЕЖНОСТИ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

Европ ска уни ја и др жа ве чла ни це, пре ко Ли са бон ског 

уго во ра, де ле по је ди не над ле жно сти у фун к ци о ни са њу. Пре-

ма овом уго во ру, по сто је три ка те го ри је над ле жно сти ЕУ – 

ис кљу чи ве, по де ље не и над ле жно сти у ко ји ма ЕУ де лу је ка-

ко би по др жа ла, ко ор ди ни са ла или до пу ни ла ак тив но сти 

др жа ва чла ни ца. Обла сти ко је се не по ми њу ди рект но у 

уго во ри ма оста ју у над ле жно сти др жа ва чла ни ца. 

ИСКЉУЧИВЕ НАДЛЕЖНОСТИ

 n  ца рин ска уни ја

 n  ус по ста вља ње пра ви ла кон ку рен ци је ко ја су нео п ход-

на за функ ци о ни са ње уну тра шњег тр жи шта

 n  мо не тар на по ли ти ка за др жа ве чла ни це ко је ко ри сте 

ва лу ту евро

 n  за шти та мор ских би о ло шких бо гат ста ва у окви ру по-

ли ти ке ри бар ства

 n  за јед нич ка тр го вин ска по ли ти ка

 n  за кљу чи ва ње ме ђу на род них спо ра зу ма ка да је то пред-

ви ђе но за ко но дав ним ак том Уни је или је нео п ход но 

да би ЕУ вр ши ла сво је уну тра шње над ле жно сти
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ПОДЕЉЕНЕ НАДЛЕЖНОСТИ

 n  уну тра шње тр жи ште

 n  со ци јал на по ли ти ка за де ло ве де фи ни са не Уго во ром

 n  еко ном ска, со ци јал на и те ри то ри јал на ко хе зи ја

 n  по љо при вре да и ри бар ство (ис кљу чу ју ћи део о очу ва-

њу мор ских би о ло шких бо гат ста ва, ко ји спа да у ис кљу-

чи ве над ле жно сти ЕУ)

 n  жи вот на сре ди на

 n  за шти та по тро ша ча

 n  тран спорт

 n  тран се вроп ске мре же

 n  енер ге ти ка

 n  под руч је сло бо де, без бед но сти и прав де

 n  пи та ња оп ште без бед но сти у обла сти јав ног здра вља (у 

скла ду са аспек ти ма утвр ђе ним у Уго во ру)

 n  на уч на ис тра жи ва ња, тех но ло шки раз вој и све мир

 n  раз вој на са рад ња и ху ма ни тар на по моћ

 n  ко ор ди на ци ја еко ном ске, по ли ти ке за по шља ва ња и со-

ци јал не по ли ти ке

 n  за јед нич ка спољ на, без бед но сна и од брам бе на по ли-

ти ка

ПОДРЖАНЕ НАДЛЕЖНОСТИ

 n  за шти та и уна пре ђи ва ње људ ског здра вља

 n  ин ду стри ја

 n  кул ту ра

 n  ту ри зам

 n  обра зо ва ње, омла ди на, спорт и про фе си о нал но уса вр-

ша ва ње

 n  ци вил на за шти та (пре вен ци ја не сре ћа)

 n  административна сарадња. 
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ИНСТИТУЦИОНАЛНИ ОКВИР ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

Прин цип над на ци о нал но сти, по ко јем је Европ ска уни ја је-

дин стве на, огле да се и у ње ним ин сти ту ци ја ма. Ин сти ту ци је 

Европ ске уни је де лу ју ис кљу чи во у окви ру сво јих над ле-

жно сти, од но сно у скла ду са овла шће њи ма ко је су им по-

ве ре не осни вач ким уго во ри ма, од но сно Уго во ром из Ли са-

бо на. Прин цип по де ле вла сти на три гра не ви дљив је и код 

европ ских ин сти ту ци ја. 

 Код ин сти ту ци ја Европ ске уни је уоча ва се још је дан ин-

сти ту ци о нал ни тро у гао. Он по сто ји у про це су до но ше ња 

ре гу ла ти ве, где у окви ру ре дов ног по ступ ка уче ству ју 

Европ ска ко ми си ја (ис кљу чи ви пред ла гач ре гу ла ти ве), Са-

вет Европ ске уни је и Европ ски пар ла мент (ко ји зајeдно 

оба вља ју за ко но дав не и бу џет ске функ ци је, слич но си сте-

му гор њег и до њег до ма пар ла мен та). 
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 У за ко но дав ном про це су, Европ ска ко ми си ја, Са вет Европ-

ске уни је и Европ ски пар ла мент не сме ју да пре ко ра че сво-

је над ле жно сти и да уђу у де ло круг ра да би ло ко је дру ге 

ин сти ту ци је Европ ске уни је. О по што ва њу овог прин ци па 

бри не Суд прав де Европ ске уни је, во де ћи ра чу на о кр ше њу 

и зло у по тре би над ле жно сти и овла шће ња, по вре д и бит них 

пра ви ла по сту па ка, од но сно по вре ди Уго во ра или би ло ког 

дру гог про пи са ко ји се од но си на ње го ву при ме ну.

Главне институције Европске уније

ЕВРОПСКИ САВЕТ

 Европ ски са вет3 од ре ђу је ге не рал не по-

ли тич ке смер ни це и при о ри те те Европ ске 

уни је. Са ста вљен је од пред сед ни ка др жа-

ва или пред сед ни ка вла да др жа ва чла ни-

ца, пред сед ни ка Европ ске ко ми си је, као и 

ви со ког пред став ни ка за спољ не по сло ве 

и без бед но сну по ли ти ку. Има свог пред сед-

ни ка. Пред ста вља те ло на нај ви шем по ли-

3 Да ли Европски савет и Савет Европе имају икакве везе? Савет Европе 
је регионална међународна организација европских земаља, чије је се-
диште у Стразбуру. Сврха Савета Европе огледа се у остваривању основ-
 них личних и демократских права и слобода у Европи. Савет Европе 
донео је Европску конвенцију о људским правима и успоставио je Ев-
ропски суд за људска права као стални систем правне заштите. Савет 
Европе има 47 чланица које су истовремено и потписнице Европске 
конвенције о људским правима. Иако је организација наднационалног и 
европског карактера, Савет Европе не припада институцијама Европ-
ске уни је, те га не треба поистовећивати са Европским саветом, као ни 
се Саветом Европске уније. Свих 28 земаља чланица Европске уније су 
чланице Савета Европе.



n 26 n ЕВРОПСКА УНИЈА

тич ком ни воу. Европ ски са вет од ре ђу је за-

јед нич ку спољ ну и без бед но сну по ли ти ку. 

Мо же зах те ва ти од Европ ске ко ми си је да 

на чи ни пред лог за ре ша ва ње од ре ђе ног пи-

та ња. У ње му су пред ста вље не др жа ве чла-

ни це. Са ве том пред се да ва пред сед ник.

ЕВРОПСКИ ПАРЛАМЕНТ

 Европ ски пар ла мент је ди на је ин сти ту ци ја 

ЕУ чи је чла но ве не по сред но би ра ју гра-

ђа ни. Европ ски пар ла мент чи ни 751 по-

сла ник4 и пред сед ник, ко ји се би ра ју на 

пе ри од од пет го ди на. Над ле жно сти ове 

ин сти ту ци је огле да ју се у за ко но дав ним, 

бу џет ским, као и по ступ ци ма кон тро ле 

ра да оста лих ин сти ту ци ја ЕУ. По себ но тре-

ба ис та ћи уло гу Европ ског пар ла мен та 

у би ра њу пред сед ни ка Ко ми си је, као и 

над ле жно сти у од лу чи ва њу о про ши ре-

њу ЕУ.

САВЕТ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

 Са вет Европ ске уни је (че шће: Са вет) игра 

кључ ну уло гу у за ко но дав ном про це су, за-

јед но са Европ ским пар ла мен том. Ко ор-

ди ни ше по ли ти ке ЕУ. Са ста је се у фор ма-

ци ја ма са ста вље ним од ре сор них ми ни-

ста ра др жа ва чла ни ца, у за ви сно сти од 

4 Сви појмови који су у овом Водичу употребљени у мушком грама-
тичком роду обухватају мушки и женски род лица на која се односе.
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обла сти о ко ји ма се рас пра вља. Пред се да-

ва ње Са ве том од ви ја се по прин ци пу ро та-

ци је др жа ва чла ни ца, и тра је шест ме се ци. 

Са вет, по ред за ко но дав ства и ко ор ди на ци-

је по ли ти ка ЕУ, уче ству је у раз во ју за јед нич-

ке спољ не и без бед но сне по ли ти ке пре ма 

смер ни ца ма Европ ског са ве та.

 ПРЕДСЕДНИК ЕВРОПСКОГ САВЕТА
Председник Европског савета председава и координише 

радом Европског савета, осигурава и олакшава сарадњу с 

Европском комисијом и обезбеђивање консензуса унутар 

самог Савета, подноси извештај Европском парламенту 

након сваког састанка Европског савета. Председник, такође 

у складу са својим овлашћењима и могућностима, 

представља Европску унију у свету. Функција председника 

Европског савета уведена је ступањем на снагу Лисабонског 

уговора. Европски савет бира председника 

квалификованом већином, на мандат од 2,5 године који се 

може једном обновити. Функција председника Европског 

савета неспојива је с дужностима у влади било које државе 

чланице.

ПРЕДСЕДАВАЊЕ САВЕТОМ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ
Председништво Савета Европске уније одговара за 

функционисање Савета Европске уније (својеврсног горњег 

дома Парламента ЕУ). Председништво се ротира међу 

земљама чланицама ЕУ сваких шест месеци. Председништво 

не чини појединац, већ овај положај држи влада државе 

чланице којој је исто поверено. Председништво 

председавава састанцима Савета, одређује његов програм 

рада и олакшава дијалог међу представницима држава 

чланица, али и с другим институцијама ЕУ. Три узастопне 

земље које председавају Саветом Европске уније, познате су 

као трио председавања.
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ЕВРОПСКА КОМИСИЈА

 Европ ска ко ми си ја пред ста вља не за ви сни 

из вр шни ор ган ЕУ, те у од ре ђе ном сми слу 

пред ста вља сво је вр сну вла ду ЕУ. Про мо-

ви ше ин те ре се ЕУ кроз пред ла га ње и спро-

во ђе ње за ко на. Са ста вље на је од ти ма ко-

ме са ра, та ко зва ни „ко ле ги јум“, и то од по 

јед ног из сва ке др жа ве чла ни це. По ред 

пред ла га ња и спро во ђе ња за ко на, EK има 

бит ну уло гу у упра вља њу по ли ти ка ма ЕУ 

и рас по ре ђи ва њу бу џет ских сред ста ва. 

Европ ска ко ми си ја пред ста вља ЕУ у ме ђу-

на род ним од но си ма.

5  26. ју ла 2016, Ев роп ски са вет усво јио је од лу ку ко јом се ус по ста вља 
ре ви ди ра ни ре до след ко јим ће др жа ве чла ни це пред се да ва ти Саве-
том. На кон од лу ке Ује ди ње ног кра љев ства да се од рек не пред се да ва-
ња Са ве том у дру гој по ло ви ни 2017, Са вет је од лу чио да за јед но ме сто 
по ме ри ре до след пред се да ва ња. 

Списак ротација председавања Саветом Европске уније.5

2016.
јануар–јун  Холандија

јул–децембар  Словачка

2017.
јануар–јун  Малта

јул–децембар  Естонија

2018.
јануар–јун  Бугарска

јул–децембар  Аустрија

2019.
јануар–јун  Румунија

јул–децембар  Финска

2020.
јануар–јун  Хрватска

јул–децембар  Немачка
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СУД ПРАВДЕ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

 Ка ко би се пра во Европ ске уни је под јед-

на ко при ме њи ва ло у свим др жа ва ма чла-

ни ца ма без об зи ра на њи хо ве прав не тра-

ди ци је, Суд прав де Европ ске уни је6 ту ма чи 

за ко но дав ство ЕУ. Са сто ји се од три одво је-

на су да: Су да прав де, Оп штег су да и Три бу-

на ла за слу жбе нич ке спо ро ве. На ци о нал-

ни су до ви мо ра ју при ме њи ва ти пра во ЕУ, 

6 Суд прав де Европ ске уни је не тре ба по и сто ве ћи ва ти са Европ ским 
су дом за људ ска пра ва чи је је се ди ште у Стра збу ру, а ко ји је јед на од 
ин сти ту ци ја Са ве та Евро пе.

ЕВРОПСКА СЛУЖБА ЗА СПОЉНЕ ПОСЛОВЕ
Европска служба за спољне послове 

једна је од новијих институција ЕУ која је 

кренула са радом 2011. године. Она 

управља дипломатским односима ЕУ са 

земљама изван ЕУ и спроводи спољну и одбрамбену 

политику. Европска служба за спољне послове учествује у 

операцијама изградње мира кроз политичку, економску и 

практичну подршку, обезбеђује безбедност кроз 

спровођење Заједничке безбедносне и одбрамбене 

политике (не тре ба је мешати са Заједничком спољном и 

безбедносном политиком), одржава добре односе са 

суседима ЕУ кроз политику суседства, учествује у 

развојној и хуманитарној помоћи, као и у кризним 

одговорима. Учествује у решавању питања климатских 

промена и питања људских права. У њеном оквиру раде 

и делегације Европске уније које представљају својеврсне 

амбасаде ЕУ.

Европском службом за спољне послове руководи 

потпредседник Европске комисије који је, уједно, и Високи 

представник за спољну и безбедносну политику. 
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те уко ли ко има ју не до у ми це око ту ма че ња 

пра ва ЕУ, мо гу се обра ти ти су ду за по ја-

шње ње. Суд има уло гу и у спро во ђе њу 

пра ва ЕУ у др жа ва ма чла ни ца ма. Уко ли-

ко суд утвр ди да др жа ве чла ни це не при-

ме њу ју пра во ЕУ, суд ће из да ти на лог за 

ис пра вља ње да те си ту а ци је. Уко ли ко др-

жа ва чла ни ца не пре ду зме од го ва ра ју ће 

ме ре, суд је мо же ка зни ти. Суд прав де ЕУ 

мо же да по ни шти и ак те ЕУ уко ли ко се 

утвр ди да су у су прот но сти са осни вач ким 

уго во ри ма, или уко ли ко кр ше основ на 

пра ва. Та ко ђе, кон тро ли ше рад ин сти ту-

ци ја ЕУ.

ЕВРОПСКИ РАЧУНОВОДСТВЕНИ СУД

 Европ ски ра чу но вод стве ни суд има уло гу 

у кон тро ли при ку пља ња и тро ше ња бу-

џет ских сред ста ва ЕУ, као и у уна пре ђи ва-

њу фи нан сиј ског упра вља ња ЕУ. Са сто ји се 

од по јед ног чла на из сва ке др жа ве чла ни-

це, и за сту па ин те ре се по ре ских об ве зни-

ка ЕУ. Не за ви сна је ин сти ту ци ја ЕУ, и као 

та ква има пра во да од лу чу је шта ће би ти 

пред мет ре ви зи је, ка ко ће спро ве сти тај 

по сту пак, као и ка ко и ка да ће пре зен то ва-

ти ре зул та те свог ра да. Мо же при ја ви ти 

осум њи че не за пре ва ру, ко руп ци ју или 

дру гу не за ко ни ту ак тив ност Кан це ла ри ји 

Европ ске ко ми си је за бор бу про тив пре-

ва ра.
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ЕВРОПСКА ЦЕНТРАЛНА БАНКА

 Европ ска цен трал на бан ка упра вља евром, 

одр жа ва це не ста бил ним, али и до но си 

еко ном ске и мо не тар не по ли ти ке ЕУ. Са-

ста вље на је од пред сед ни ка, пот пред сед-

ни ка и гу вер не ра на ци о нал них цен трал них 

ба на ка свих др жа ва чла ни ца. Она од ре ђу-

је ка мат не сто пе ко мер ци јал ним бан ка ма у 

евро зо ни. Са ста вље на је од три те ла: Управ-

ног са ве та, ко је је глав но те ло за од лу чи-

ва ње, Из вр шног од бо ра (ста ра се о сва ко-

днев ном ра ду Европ ске цен трал не бан ке), 

и Оп штег са ве та, ко ји има са ве то дав ну и 

ко ор ди на ци о ну уло гу.

Остале институције Европске уније

ЕВРОПСКИ СОЦИО-ЕКОНОМСКИ КОМИТЕТ

 Со цио-еко ном ски ко ми тет пред ста вља са-

ве то дав но те ло ЕУ у ко јем су пред ста вље ни 

рад ни ци и по сло дав ци, као и дру ге ин те-

ре сне гру пе. Са ста вљен је од 350 чла но ва 

из свих др жа ва чла ни ца. Ње го ви глав ни 

за да ци је су да обез бе ди да по ли ти ке и за-

ко ни ЕУ бу ду у функ ци ји оства ри ва ња по-

вољ них усло ва, кроз тра же ње кон сен зу са 

ко ји тре ба да слу жи оп штем до бру, као и 

да дâ глас удру же њи ма рад ни ка и по сло-

да ва ца у про це су кре и ра ња по ли ти ке у ЕУ, 

и, на рав но, да про мо ви ше вред но сти ЕУ.
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ЕВРОПСКИ КОМИТЕТ РЕГИОНА

  Ко ми тет ре ги о на пред ста вља са ве то дав-

но те ло ЕУ у ко јем су пред ста вље не ре ги-

о нал не и ло кал не вла сти. Са ста вљен је од 

350 чла но ва из свих др жа ва чла ни ца. Ко-

ми си ја, Са вет и Европ ски пар ла мент ду жни 

су да кон сул ту ју Ко ми тет ре ги о на ка да са-

ста вља ју пред ло ге за ко на ко ји се ти чу вла-

сти на ло кал ном и ре ги о нал ном ни воу као 

што су по ли ти ке здра вља, обра зо ва ња, 

за по шља ва ња, со ци јал не по ли ти ке, еко-

ном ска и со ци јал на ко хе зи ја, тран спорт, 

енер ги ја и кли мат ске про ме не. Та ко ђе, он 

мо же да ва ти ми шље ња и на соп стве ну 

ини ци ја ти ву.

ЕВРОПСКА ИНВЕСТИЦИОНА БАНКА

  Уло га Европ ске ин ве сти ци о не бан ке (ЕИБ) 

огле да се у обез бе ђи ва њу сред ста ва за 

спро во ђе ње по ли ти ка ко ји ма се по сти жу 

ци ље ви ЕУ, ка ко у гра ни ца ма Уни је, та ко 

и ван њих. Њо ме упра вља борд ди рек то-

ра ко ји чи не по је дан ди рек тор из сва ке 

др жа ве чла ни це, као и је дан из Европ ске 

ко ми си је. Сред ства ко ји ма рас по ла же 

ЕИБ обез бе ђе на су на тр жи шту ка пи та ла, 

и не до ла зе из бу џет ских сред ста ва ЕУ. 

Она по зајм љу је но вац за кре ди те ко ји 

су ве ћи од 25 ми ли о на евра, а уко ли ко су 

из но си ма њи, отва ра по себ не бу џет ске 

ли ни је.
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ЕВРОПСКИ ОМБУДСМАН 

 Европ ски ом буд сман ис тра жу је при го во ре 

ко је под но се гра ђа ни или ре зи ден ти др жа-

ва чла ни ца, као и удру же ња и пред у зет ни-

ци ко ји ра де у ЕУ, про тив ра да ЕУ ин сти ту-

ци ја, те ла, кан це ла ри ја и аген ци ја. Европ ског 

ом буд сма на би ра Европ ски пар ла мент на 

пе ри од од 5 го ди на. Ом буд сман ис тра жу је 

раз ли чи те ти по ве ло ше упра ве, као што су 

дис кри ми на ци ја, зло у по тре ба по ло жа ја, 

не до ста так или од би ја ње пру жа ња ин фор-

ма ци ја, не по треб но ка шње ње, не пра вил-

не про це ду ре.

Европске агенције

Европ ске аген ци је су спе ци ја ли зо ва на и де цен тра ли зо ва на 

те ла ко ја пру жа ју по др шку др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ и ње-

ним гра ђа ни ма. Оне су гру пи са не у че ти ри ка те го ри је:

 1.  Де цен тра ли зо ва не аген ци је – де цен тра ли зо ва-

не аген ци је до при но се спро во ђе њу по ли ти ка Европ-

ске уни је и са рад њи на ци о нал них вла да и Европ ске 

уни је у тех нич ким и оста лим струч ним зна њи ма. Де-

цен тра ли зо ва не аген ци је осни ва ју се на нео д ре ђе но 

вре ме, а сме ште не су у гра до ви ма ши ром Евро пе.

 2.  Аген ци је у окви ру За јед нич ке без бед но сне и 
од брам бе не по ли ти ке – из вр ша ва ју спе ци фич не 

тех нич ке, на уч не и ад ми ни стра тив не за дат ке у окви ру 

За јед нич ке без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке 

Европ ске уни је.
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 3.  Из вр шне аген ци је – осни ва их Европ ска ко ми си ја 

на огра ни че но вре ме, ра ди упра вља ња по себ ним за-

да ци ма по ве за ни ма с про гра ми ма Европ ске уни је.

 4.  Аген ци је и те ла ЕУРА ТОМ-а – ба ве се оства ри ва-

њем ци ље ва утвр ђе них Уго во ром о Европ ској за јед-

ни ци за атом ску енер ги ју.

 Осим ових аген ци ја, по сто је и дру ге ор га ни за ци је те вр-

сте, као што су ра зна те ла, осно ва на као део про гра ма 

Европ ске уни је, или јав но-при ват на парт нер ства Европ ске 

ко ми си је и ин ду стри је.

 Се ди шта аген ци ја Европ ске уни је раз ме ште на су по чи-

та вој те ри то ри ји ЕУ, и ско ро свим др жа ва ма чла ни ца ма.

ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ ИЗ ВР ШНЕ ВЛА СТИ ЕВРОП СКЕ 
УНИ ЈЕ КО ЈЕ СЕ БА ВЕ ПРО ШИ РЕ ЊЕМ 

КО МЕ САР ЗА С У СЕД СКУ ПО ЛИ ТИ КУ И ПРЕ ГО ВО РЕ О ПРО ШИ РЕ ЊУ

 Ко ме сар за су сед ску по ли ти ку и пре го во ре о про ши ре-

њу је сте члан Европ ске ко ми си је за ду жен за над гле да ње 

про це са при дру жи ва ња др жа ва по тен ци јал них кан ди да та 

и кан ди да та за члан ство у ЕУ. До дат но, он про ду бљу је од но-

се са су се ди ма ЕУ у ин те ре су и Европ ске уни је и ње них су-

се да, про мо ви ше ста бил ност на гра ни ца ма ЕУ, и по ма же су-

сед ним др жа ва ма у раз во ју ста бил них де мо крат ских ин-

сти ту ци ја ка ко би по ста ле успе шни је, ко ор ди ни ше по ну ду 

ЕУ за бли жу са рад њу у обла сти ма као што су тр го ви на, 

енер ги ја, об ра зо ва ње пре ма сва ком су се ду по је ди нач но, 

али уче ству је и у на ста вља њу пре го во ра о члан ству у ЕУ и 

при пре ми др жа ва по тен ци јал них кан ди да та и кан ди да та за 

члан ство за бу ду ће иза зо ве у Европ ској уни ји. Овај ко ме сар 
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по др жа ва зе мље пред при сту па њем у спровођењу де мо-

крат ских и еко ном ских ре фор ми, ува жа ва њу вла да ви не 

пра ва, оја ча ва њу еко ном ског упра вља ња и кон ку рен ци је, 

раз ви ја њу функ ци о нал не јав не упра ве, као и у из град њи 

до брих од но са ме ђу са мим су се ди ма.

ГЕ НЕ РАЛ НИ ДИ РЕК ТО РАТ ЗА С У СЕД СТВО И ПРЕ ГО ВО РЕ 
О ПРОШИ РЕ ЊУ

 Ге не рал ни ди рек то рат за су сед ство и пре го во ре о про-

ши ре њу (DG NE AR)7 има уло гу у раз во ју и спро во ђе њу су-

сед ске по ли ти ке и по ли ти ке про ши ре ња, као и у ко ор ди на-

ци ји од но са са зе мља ма чла ни ца ма Европ ске еко ном ске 

обла сти (ЕЕА) и Европ ског удру же ња сло бод не тр го ви не 

(EF TA) ка да је реч о по ли ти ка ма Европ ске ко ми си је, чи ји је 

ди рек то рат део. DG NE AR по др жа ва ре фор ме и де мо крат-

ску кон со ли да ци ју, оја ча ва на пре дак, ста бил ност и без бед-

ност у др жа ва ма су се ди ма из Ис точ не и Ју го си сточ не Евро-

пе. Он по ма же у про мо ви са њу вред но сти ЕУ, и до при но си 

раз ви ја њу по себ них од но са са су сед ним зе мља ма ЕУ. Јед на 

од глав них уло га огле да се у пру жа њу по мо ћи др жа ва ма 

ко је има ју пер спек ти ву учла ње ња ка ко би оне ис пу ни ле 

кри те ри ју ме утвр ђе не Уго во ром о Европ ској уни ји и Европ-

ским са ве том. DG NE AR над гле да про цес про ши ре ња, одр-

жа ва би ла те рал не од но се Уни је са по тен ци јал ним кан ди да-

ти ма и кан ди да ти ма за члан ство на њи хо вом пу ту ка пу но-

прав ном члан ству у ЕУ, пред во ди ре фор ме ко је се ти чу вла-

7 Европ ска ко ми си ја по де ље на је на оде ље ња ко ја се на зи ва ју Ге не-
рал ни ди рек то ра ти (Di rec to ra te Ge ne ral, DG). Сва ки DG, ко ји на свом че-
лу има ге не рал ног ди рек то ра, по кри ва од ре ђе ну област по ли ти ке из 
над ле жни сти Европ ске уни је. Ди рек то ра ти се озна ча ва ју скра ће ни ца-
ма по ко ји ма су по зна ти ји.
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да ви не пра ва, еко ном ског упра вља ња и ре фор ме јав не 

упра ве. По себ ну по ли ти ку за За пад ни Бал кан, та ко зва ну 

по ли ти ку ста би ли за ци је и при дру жи ва ња, про ду бљу је и 

спро во ди DG NE AR. За свој рад, ге не рал ни ди рек то рат од го-

во ран је ко ме са ру за су сед ство и пре го во ре о про ши ре њу, 

а њи ме упра вља ге не рал ни ди рек тор.

САВЕТ И ПРОШИРЕЊЕ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

Правно гледано, Савет је један ентитет, али је у пракси 

подељен у неколико различитих конфигурација. Савет за 

опште послове (GAC), који чине министри спољних послова 

држава чланица, успоставља и надгледа процес проширења 

ЕУ и преговоре о приступању. Сваког децембра, Савет за 

опште послове претреса стање у процесу проширења 

Европске уније. Дискусија и одлуке Савета базирају се на 

извештајима о напретку које Европска комисија даје о свакој 

земљи из процеса проширења.8

Два радна тела, која Савету помажу у припреми одлука, 

важна су у процесу приступања једне земље ЕУ: 

n   Одбор сталних представника влада држава чланица у 

Европској унији (Coreper), јесте главно припремно тело 

Савета. Оно се састоји од сталних представника из сваке 

државе чланице који заступају и представљају позиције 

својих влада по одређеним питањима. Coreper има две 

конфигурације (Coreper I и II), и састаје се сваке недеље. 

Coreper II задужен је за питања преговора о приступању 

неке државе ЕУ.

n   Радна група за проширење и земље које преговарају 

улазак у ЕУ (COELA) бави се, углавном, припремом 

приступних преговора и преговарачком позицијом ЕУ, 

8 Види даље: Извештај (о напретку) Европске комисије.
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проценом напретка земље кандидата у испуњавању 

критеријума за приступање, али и односима са земљама 

кандидатима у оквиру Споразума о стабилизацији и 

придруживању (ССП). Састаје се два пута недељно.

ПРОЦЕС ПРЕГОВОРА О ПРИСТУПАЊУ

Преговори о приступању представљају крајњу фазу процеса 

интеграције неке државе у Европску унију. Да би нека земља 

отпочела преговоре, мора испунити неколико обавеза, од 

којих су најзначајније Споразум о стабилизацији и 

придруживању (ССП) и статус кандидата.

n   Република Србија потписала је 29. априла 2008, ССП са 

Европском унијом, који је ступио на снагу 1. септембра 

2013. 

n   22. децембра 2009, Србија је поднела захтев за пријем у 

чланство Европској унији. Европски савет донео је 1. марта 

2012, одлуку да Србији додели статус кандидата за 

чланство у Европској унији. 

n   28. јуна 2013, Европски савет донео је одлуку да се отворе 

преговори о приступању са Републиком Србијом.

У претприступној фази, преговара се о условима под којима 

држава кандидат приступа ЕУ, а који се, у основи, односе на 

усклађивање домаћег законодавства са правним тековинама 

ЕУ (acquis communautaire). Резултат ових преговора јесте 

Споразум о приступању Европској унији.

За више информација о процесу преговора о чланству Србије у 

Европској унији погледајте „Водич за праћење процеса 

преговора о приступању Србије Европској унији“ у издању 

Београдске отворене школе (БОШ), из децембра 2015. године.
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Европ ски пар ла мент (ЕП) је дин ствен је при мер мул ти на ци-

о нал ног и ви ше је зич ког, де мо крат ски иза бра ног пред став-

нич ког те ла у све ту. Пр ви не по сред ни из бо ри за Европ ски 

пар ла мент одр жа ни су 1979. го ди не. Ак ту ел ни са зив Европ-

ског пар ла мен та је осми по ре ду.

 Иза бра ни чла но ви Европ ског пар ла мен та на зи ва ју се 

„по сла ни ци у Европ ском пар ла мен ту“. Европ ски пар ла мент 

одр жа ва сво ја за се да ња у Бри се лу и Стра збу ру. Се кре та ри-

јат и пре во ди лач ке слу жбе пар ла мен та на ла зе се у Лук сем-

бур гу. 

 Ме сеч ни план ра да ЕП об у хва та пр ве две не де ље у ме-

се цу, ка да се ра ди у Бри се лу, где чла но ви уче ству ју у ра ду 

ЕВРОПСКИ 
ПАРЛАМЕНТ
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пар ла мен тар них од бо ра. Тре ћа не де ља у ме се цу од ви ја се, 

та ко ђе, у Бри се лу, и ту чла но ви уче ству ју у ра ду по сла нич-

ких гру па, док се че твр те не де ље у ме се цу у Стра збу ру одр-

жа ва ју пле нар не сед ни це.

 Нај ва жни ји рад по сла ни ка у Европ ском пар ла мен ту од-

ви ја се у од бо ри ма и пар ла мен тар ним де ле га ци ја ма. По-

сто ји 20 пар ла мен тар них од бо ра к о ји по кри ва ју сва пи та ња 

у ве зи са ра дом и над ле жно сти ма Европ ске уни је, и 20 ин-

тер пар ла мен тар них де ле га ци ја. 

ФУНКЦИЈЕ 

Уло га и зна чај Европ ског пар ла мен та уве ћа ва ли су се са ре-

фор ма ма осни вач ких уго во ра. Да нас, ње го ва основ на уло га 

мо же се опи са ти кроз три гру пе ак тив но сти ко је су, ујед но, 

ка рак те ри стич не за де мо крат ску пар ла мен тар ну прак су. 

 Европ ски пар ла мент:

 n   до но си за ко но дав не ак те у про це ду ри са о длу чи ва ња 

за јед но са Са ве том Европ ске уни је;9

 n   над зи ре рад дру гих ор га на, по себ но Европ ске ко ми си је;

 n   за јед но са Са ве том Европ ске уни је усва ја бу џет Европ-

ске уни је.

 По про це ду ри са о длу чи ва ња, сва ка од лу ка уну тар Европ-

ске уни је мо же се до не ти је ди но ако се о њој са гла се Са вет 

Европ ске уни је и Европ ски пар ла мент. По ступ ком са о длу-

чи ва ња зна чај но је оја ча на за ко но дав на уло га Европ ског 

9 Са вет Евросп ке уни је за јед но са Европ ским пар ла мен том функ ци о-
ни ше по прин ци пу дво дом ног пар ла мен та, вр ло слич но функ ци о ни са-
њу пар ла мен та у Не мач кој ко ји чи не два до ма – Bun de stag и Bun de srat.
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пар ла мен та. Уго во ром из Ли са бо на овај по сту пак на зи ва се 

„ре дов ни за ко но дав ни по сту пак“.

 Европ ски пар ла мент, на пред лог Европ ског са ве та, про-

стом ве ћи ном гла со ва по твр ђу је пред сед ни ка Европ ске 

ко ми си је. Пар ла мент, та ко ђе, гла са о одо бре њу Ко ми си је у 

це ло сти, и гла са о по ве ре њу Ко ми си ји. Ово је јед на од нај-

ва жни јих функ ци ја Европ ског па ла мен та, и спа да у функ ци-

је над зо ра над дру гим ин сти ту ци ја ма Европ ске уни је.

 Пар ла мент има пра во да по ста вља пи та ња, са или без 

рас пра ве, Ко ми си ји и Са ве ту, на ко ја су ове ин сти ту ци је ду-

жне да од го во ре. Пар ла мент има и зна ча јан по сре дан по-

ли тич ки ути цај, кроз нео ба ве зу ју ће ре зо лу ци је и ра зна са-

слу ша ња у сво јим од бо ри ма. Та ко ђе, Европ ски пар ла мент 

има пра во осни ва ња ис тра жних (ан кет них) од бо ра. 

 Ути цај Европ ског пар ла мен та на спољ ну по ли ти ку по-

ста је све ве ћи, пр вен стве но пре ко ње го ве уло ге у усва ја њу 

бу џе та Европ ске уни је, што по сред но под ра зу ме ва и сва 

да ва ња ван гра ни ца ЕУ.
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САСТАВ

У Европ ском пар ла мен ту ди рект но су пред ста вље ни гра-

ђа ни др жа ва чла ни ца. По сла ни ке у Европ ском пар ла мен ту 

би ра ју др жа вља ни др жа ва чла ни ца на не по сред ним из бо-

ри ма. Број по сла ни ка про пор ци о на лан је бро ју ста нов ни-

ка, а ни јед на зе мља не мо же има ти ма ње од 6 по сла ни ка 

(ко ли ко има Мал та), ни ви ше од 96 (ко ли ко има Не мач ка). 

Тре нут ни број по сла ни ка у Европ ском пар ла мен ту је 751. 

Не што ви ше од јед не тре ћи не чла н о ва Европ ског пар ла-

мен та пред ста вља ју по сла ни це.

Посланичке групе

У Европ ском пар ла мен ту гру пи са ње стра на ка не вр ши се 

на на ци о нал ној, већ на иде о ло шкој осно ви. По сла ни ци се 

гру пи шу у по сла нич ке гру пе ко је су че сто уско по ве за не са 

јед ном или не ко ли ко европ ских по ли тич ких пар ти ја. Део 

по сла ни ка у Европ ском пар ла мен ту од лу чио је да оста не 

не за ви сан, па се ти по сла ни ци у ЕП на зи ва ју „нео пре де ље-

ПРАВНИ АКТИ ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

Обавезујући акти
n  Уредбе

n  Директиве

n  Одлуке

Необавезујући акти
n  Препоруке

n  Мишљења
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ни ма“. За фор ми ра ње по сла нич ке гру пе у Европ ском пар-

ла мен ту по треб но је нај ма ње 25 по сла ни ка, ко ји мо ра ју пред-

ста вља ти нај ма ње че ти ри др жа ве чла ни це Европ ске уни је. 

 Тре нут но по сто ји 8 по сла нич ких гру па у Европ ском пар-

ла мен ту, ис то су:

 Већина која подржава Европску комисију:

 l   Посланичка група (ПГ) Европске народне партије 

(хришћанске деморкате) – ЕПП10 (215)

 l   ПГ Напредног савеза социјалиста и демократа – С&Д (189)

 l   ПГ Савеза либерала и демократа Европе – АЛДЕ (70)

10 Скра ће ни це на зи ва по сла нич ких гру па Ев роп ског пар ла мен та на ста-
ле су од њи хо вих на зи ва на ен гле ском је зи ку, и као та кве, че сто су при-
хва ће не и у дру гим је зи ци ма: European People‘s Party (EPP), Progressive 
Alliance of Socialists and Democrats (S&D), European Conservatives and 
Reformists (ECR), Alliance of Liberals and Democrats for Europe (ALDE), 
European United Left–Nordic Green Left (GUE/NGL), The Greens–European 
Free Alliance (Greens/EFA), Europe of Freedom and Direct Democracy 
(EFDD), Europe of Nations and Freedom (ENF), и Non-Inscrits (NI).
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 Опозиција:

 l   ПГ Европских конзервативаца и реформиста – ЕЦР 

(74) 

 l   ПГ Конфедерална група европске уједињене левице 

/ Нордијска Зелена Левица – ГУЕ/НГЛ (52)

 l   ПГ Група зелених / Европски слободни савез – Зеле-

ни/ЕФА (50)

 l   ПГ Европа за слободу и директну демократију – 

ЕФДД (46)

 l   ПГ Европа нација и слободе – ЕНФ (39)

 l   Неопредељени посланици – НИ (16)

 Ве ћи ну у Европ ском пар ла мен ту има ко а ли ци ја ко ју чи-

не по сла ни ци ЕПП, С&Д и АЛ ДЕ гру пе, та ко да сви европ ски 

ко ме са ри до ла зе из пар ти ја ових по сла нич ких гру па.

ПОЛИТИЧКЕ ПАРТИЈЕ НА ЕВРОПСКОМ НИВОУ

 Због на че ла да ман дат при па да по сла ни ку, а не по ли тич-

кој пар ти ји, европ ске по ли тич ке пар ти је ни су ну жно ве за-

не за гру пе ко је по сто је у Европ ском пар ла мен ту, а ни обр-

ну то. Нај бо љи на чин за опис ова квог при сту па огле да се у 

то ме да су оне са мо „бли ске“. У по сла нич ке гру пе Европ ског 

пар ла мен та мо гу се учла ни ти и по сла ни ци ко ји не до ла зе 

из по ли тич ких пар ти ја на европ ском ни воу, а не ке пар ти је 

су од сво јих по сла ни ка фор ми ра ле и не што ве ће гру пе у 

Европ ском пар ла мет ну.

 При ме ра ра ди, чла ни це по сла нич ке гру пе Са ве за ли бе-

ра ла и де мо кра та Евро пе (АЛ ДЕ) ни су са мо чла ни це Са ве за 

ли бе ра ла и де мо кра та за Евро пу (чи ја је АЛ ДЕ скра ће ни ца), 

не го и по сла ни ци ко ји до ла зе из ре до ва Европ ске де мо-
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крат ске стран ке. Та ко ђе, гру па Европ ских кон зер ва ти ва ца 

и ре фор ми ста са ста вље на је од по сла ни ка Са ве за европ-

ских кон зер ва тив ца и ре фор ми ста и Европ ског хри шћан-

ског по ли тич ког по кре та.

 Тре нут но по сто ји 15 при зна тих пар ти ја на европ ском ни-

воу чи ји су по сла ни ци учла ње ни у 8 по сла нич ких гру па, 

или су оста ли не за ви сни. 

 Нај ве ће Европ ске пар ти је су: Европ ска на род на пар ти ја 

(ЕПП), Парти ја европ ских со ци ја ли ста (ПЕС), Са вез ли бе ра-

ла и де мо кра та за Евро пу (АЛ ДЕ), Са вез Европ ских кон зер-

ва ти ва ца и ре фор ми ста (АЕЦР), Европ ска Зе ле на пар ти ја 

(ЕГП) и Пар ти ја европ ске ле ви це (ПЕЛ). Та ко ђе на европ-

ском ни воу ре ги стор ва ни су и Са вез за директ ну де мо кра-

ти ју у Евро пи, По крет за Евро пу на ци ја и сло бо де, Европ ски 

сло бод ни са вез, Европ ска де мо крат ска стран ка, Европ ски 

са вез за сло бо ду, Европ ски хри шћан ски по ли тич ки по крет, 

По крет за Евро пу сло бо де и де мо кра ти је, Евро пља ни ује-

ди ње ни за де мокра ти ју и Са вез европ ских на ци о нал них 

по кре та.

ПОЛИТИЧКЕ ФОНДАЦИЈЕ НА ЕВРОПСКОМ НИВОУ

Политичке фондације на европском нивоу јесу организације 

уско повезане са неком европском политичком партијом 

које, у основи, допуњују циљеве те партије. Политичка 

фондација на европском нивоу посматра, анализира и 

дебатује о питањима јавних политика на нивоу Европске 

уније. Европске фондације организују, такође, семинаре, 

тренинге, конференције и обуке.

На европском нивоу тренутно је активно 10 политичких 

фондација. Највеће фондације су Вилфрид Мартенс Центар 

за европске студије (уско повезана са Европском народном 
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ПОЛИТИЧКА ТЕЛА

Европ ски пар ла мент ве ћи ном гла со ва би ра пред сед ни ка пар-

ла мен та на ман дат од две и по го ди не ко ји се мо же про ду жи ти. 

Пред сед ник пред се да ва пле нар ним сед ни ца ма пар ла мен та. 

партијом), Фондација за европске напредне студије (Партија 

европских социјалиста), Европски Либерални форум (АЛДЕ), 

и Зелена европска фондација (Европска зелена партија).

ПОЛИТИЧКЕ ПАРТИЈЕ ИЗ СРБИЈЕ У ПАРТИЈАМА НА 
ЕВРОПСКОМ НИВОУ

Како Србија није држава чланица Европске уније, чланство у 

европским партијама за домаће политичке странке 

манифестује се најчешће кроз придружено чланство, статус 

посматрача или неку сличну врсту чланства које не 

представља пуноправно чланство. Поседујући овај статус, 

српске политичке партије имају право учествовања у раду 

свих тела европских политичких партија, али су најчешће без 

права одлучивања унутар њих. 

Највеће европске политичке партије – Европска народна 

партија (ЕПП), Партија европских социјалиста (ПЕС), Савез 

либерала и демократа за Европу (АЛДЕ) – имају у својим 

редовима сестринске партије из Србије, а то су: ЕПП – Савез 

војвођанских Мађара (СВМ), ПЕС – Демократска странка (ДС) 

и АЛДЕ – Либерално демократска партија (ЛДП). Као 

посматрач у Европској зеленој партији своје место су нашли 

и Зелени Србије.11 

11 Срп ска на пред на стран ка (СНС) ап ли ци ра ла је за ста тус по сма тра ча 
у Ев роп ској на род ној пар ти ји (ЕПП), ко ју је 2012. го ди не на пу сти ла Де-
мо крат ска стран ка Ср би је (ДСС). Та ко ђе и Со ци јал де мо крат ска пар ти ја 
(СДС) за ин те ре со ва на је за са рад њу са Пар ти јом ев роп ских со ци ја ли-
ста (ПЕС).
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 Осим пред сед ни ка, Европ ски пар ла мент из ре до ва по-

сла ни ка би ра и 14 пот пред сед ни ка и 5 кве сто ра за ду же них 

за ад ми ни стра тив не фи нан сиј ске по сло ве пар ла мен та. 

Пред сед ник, пот пред сед ни ци и кве сто ри чи не те ло ко је се 

на зи ва Пред сед ни штво (енг. Bu re au). Пред сед ни штво је ста-

ту тар ни упра вљач ки ор ган, над ле жан за ски ци ра ње бу џе та 

Европ ског пар ла мен та и сва пи та ња ве за на за упра вља ње, 

ор га ни за ци ју ра да и за по сле не. 

 Кве сто ри ма је по ве ре но ста ра ње о фи нан сиј ским и ад-

ми ни тра тив ним ин те ре си ма По сла ни ка у Европ ском пар-

ла мен ту. Пет иза бра них кве сто ра са ста је се јед ном ме сеч но 

на Ко ле ги ју му кве сто ра.

 Европ ски пар ла мент има и ор га не ко ји спа ја ју по ли тич-

ки и рад ни сег мент функ ци о ни са ња Европ ског пар ла мен та. 

Ти ор га ни су:

 n   Кон фе рен ци ја пред сед ни ка – те ло са чи ње но од свих 

пред сед ни ка по сла нич ких гру па ко ји ма пред се да ва 

пред сед ник пар ла мен та. Кон фе рен ци ја ор га ни зу је рад 

Европ ског пар ла мен та и ње го вих ор га на и ба ви се за-
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ко но дав ним пла ни ра њем и од но си ма са дру гим ин-

сти ту ци ја ма Европ ске уни је,

 n   Кон фе рен ци ја пред сед ни ка од бо ра – чи не је пред-

сед ни ци свих пар ла мен тар них од бо ра; омо гу ћа ва бо-

љу са рад њу из ме ђу од бо ра Европ ског пар ла мен та,

 n   Кон фе рен ци ја пред сед ни ка де ле га ци ја – про ве ра ва 

сва пи та ња ко ја се ти чу ре гу лар ног  ра да ин т ер пар ла-

мен тар них де ле га ци ја и де ле га ци ја у ме шо ви тим пар-

ла мен тар ним од бо ри ма, а чи не је пред сед ни ци свих 

пар ла мен тар них де ле га ци ја Европ ског пар ла мен та. 

РАДНА ТЕЛА

Одбори

По сла ни ци у Европ ском па ла мен ту рас по ре ђе ни су у 20 

спе ци ја ли зо ва них стал них од бо ра пар ла мен та. Од бо ри из-

ра ђу ју за ко но дав не пред ло ге усва ја њем из ве шта ја, пред-

ла жу аманд ма не за пле нар ну сед ни цу и име ну ју пре го ва-

рач ки тим за во ђе ње пре го во ра са Са ве том Европ ске уни је 

о за ко но дав ству Европ ске уни је. Та ко ђе, до но се из ве шта је 

о лич ној ини ци ја ти ви, ор га ни зу ју јав на слу ша ња са струч-

ња ци ма, и над зи ру оста ла те ла и ин сти ту ци је Европ ске 

уни је.

 Сва ки од бор чи ни из ме ђу 25 и 71 пу но прав них чла но ва, 

и исто то ли ко за ме ни ка чла но ва. Пу но прав ни чла но ви од-

бо ра из сво јих ре до ва би ра ју пред сед ни ка и нај ви ше че ти-

ри пот пред сед ни ка, ко ји за јед но чи не пред сед ни штво од-

бо ра, на ман дат од две и по го ди не. Пред сед ни ци од бо ра 
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ко ор ди ни шу ра дом од бо ра у скло пу Кон фе рен ци је пред-

сед ни ка од бо ра.

 По ли тич ки са став од бо ра од ра жа ва по ли тич ки са став 

це лог Европ ског пар ла мен та. Пар ла мент та ко ђе мо же 

осни ва ти под од бо ре и по себ не при вре ме не од бо ре за од-

ре ђе на пи та ња, а овла шћен је и за осни ва ње ан кет них од-

бо ра ра ди ис тра жи ва ња на вод них кр ше ња или не пра вил-

но сти у спро во ђе њу пра ва Европ ске уни је.

 Пар ла мен тар ни од бо ри обич но се са ста ју у Бри се лу, а у 

њи хо вом ра ду по ма жу им се кре та ри ја ти Европ ског пар ла-

мен та. Њи хо ве рас пра ве отво ре не су за јав ност, и – по пра-

ви лу – пре но се се на ин тер не ту. 

СТАЛНИ ОДБОРИ ЕВРОПСКОГ ПАРЛАМЕНТА

 По сто ји 18 од бо ра и 2 под од бо ра. Од бо ри Европ ског 

пар ла мен та ко ри сте фран цу ске скра ће ни це и по то ме се 

пре по зна ју у ко му ни ка ци ји на сва ком зва нич ном је зи ку ЕУ.

 n   AFET – Спољ ни по сло ви 

  •   DROI – Људ ска пра ва 

  •   SE DE – Без бед ност и од бра на 

 n   DE VE – Раз вој

 n   IN TA – Ме ђу на род на тр го ви на

 n   BUDG – Бу џет

 n   CONT – Бу џет ски над зор

 n   ECON – Еко ном ска и мо не тар на по ли ти ка

 n   EMPL – За по шља ва ње и со ци јал на пи та ња

 n   EN VI – Жи вот на сре ди на, јав но здра вље и без бед ност 
хра не

 n   ITRE – Ин ду стри ја, ис тра жи ва ње и енер ги ја
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 n   IM CO – Уну тра шње тр жи ште и за шти та по тро ша ча

 n   TRAN – Са о бра ћај и ту ри зам

 n   RE GI – Ре ги о нал ни раз вој

 n   AGRI – По љо при вре да и ру рал ни раз вој

 n   PECH – Ри бар ство

 n   CULT – Кул ту ра и обра зо ва ње

 n   JU RI – Прав на пи та ња

 n   LI BE – Гра ђан ске сло бо де, пра во су ђе и уну тра шњи 

по сло ви

 n   AF CO – Устав на пи та ња

 n   FEMM – Пра ва же на и рав но прав ност по ло ва

 n   PETI – Петиције

  

Делегације

Де ле га ци је Европ ског пар ла мен та одр жа ва ју од но се и раз-

ме њу ју ин фор ма ци је са пар ла мен ти ма зе ма ља ко је ни су 

чла ни це Европ ске уни је. Пре ко де ле га ци ја, Европ ски пар-

ла мент до при но си пред ста вља њу Европ ске уни је у спољ-

ним по сло ви ма, док у зе мља ма из ван ЕУ, де ле га ци је про мо-

ви шу вред но сти ко је су те мељ Европ ске уни је. 

 По сто ји не ко ли ко вр ста пар ла мен тар них де ле га ци ја:

 n  за јед нич ки пар ла мен тар ни од бо ри,

 n  од бо ри за пар ла мен тар ну са рад њу,

 n  дру ге ин тер пар ла мен тар не де ле га ци је,

 n   де ле га ци је у мул ти ла те рал ним пар ла мен тар ним скуп-

шти на ма.

 У ак ту ел ном ман да ту Европ ског пар ла мен та по сто ји 41 де-

ле га ци ја. Број по сла ни ка у сва кој де ле га ци ји из но си од 12, 

до пре ко 70 у де ле га ци ја ма за пар ла мен тар не скуп шти не.
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 По сла ни ци, чла но ви де ле га ци ја, би ра ју из ме ђу се бе пред-

сед ни ка и пот пред сед ни ке пар ла мен тар не  де ле га ци је. Пред-

сед ни ци де ле га ци ја ко ор ди ни шу сво јим ра дом уну тар Кон-

фе рен ци је пред сед ни ка де ле га ци ја.

НАДЛЕЖНОСТИ ЕВРОПСКОГ ПАРЛАМЕНТА 
У ПРОЦЕСУ ПРОШИРЕЊА

Пре ма чла ну 49. Уго во ра о Европ ској уни ји, Европ ски пар-

ла мент мо ра да ти свој при ста нак при сва ком но вом при-

дру жи ва њу Европ ској уни ји. 

 Европ ски пар ла мент та ко ђе има зна чај ну реч над фи нан-

сиј ским аспек ти ма при дру жи ва ња. Пре ма Ли са бон ском 

уго во ру, одо бре ње Пар ла мен та по треб но је за усва ја ње ви-

ше го ди шњег фи нан сиј ског окви ра ко ји је би тан у про це су 

про ши ре ња. Европ ски пар ла мент и Са вет Европ ске уни је 
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та ко  ђе за јед но утвр ђу ју го ди шњи бу џет ЕУ. Ова бу џет ска 

овла шће ња да ју Европ ском пар ла мен ту ди рек тан ути цај 

над из но си ма у окви ру Ин стру мен та за прет при ступ ну по-

моћ (ИПА).

 Европ ски пар ла мент пра ти на пре дак сва ке зе мље при 

ин те гра ци ји у Европ ску уни ју. Од бор за спољ не по сло ве 

Европ ског пар ла мен та (АФЕТ) име ну је стал не из ве сти о це 

за др жа ве кан ди да те и по тен ци јал не кан ди да те. Из ве сти о-

ци по ма жу Пар ла мен ту да из ра зи сво ја ста но ви шта о зе-

мљи кан ди да ту кроз ре зо лу ци ју. Ова кве ре зо лу ци је има ју 

зна ча јан ути цај на про цес при сту па ња не ке зе мље Европ-

ској уни ји.

 Европ ски пар ла мент одр жа ва ре дов не би ла те рал не од-

но се са пар ла мен ти ма др жа ва кан ди да та и по тен ци јал них 

кан ди да та. Ови од но си оства ру ју се пу тем ин тер пар ла мен-

тар них са ста на ка, или пу тем пар ла мен тар них од бо ра за 

ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње (за др жа ве ко је има ју пот-

пи сан Спо ра зум о ста би ли зи а ци ји и при дру жи ва њу ко ји је 

сту пио на сна гу). 

 Европ ски пар ла мент, с дру ге стра не, кроз сво је над ле-

жно сти у скла ду са Ли са бон ским уго во ром, ути че на из бор 

чла на Европ ске ко ми си је ко ји ће би ти за ду жен за пи та ња 

про ши ре ња (да нас је то ко ме сар за су сед ску по ли ти ку и 

пре го во ре о про ши ре њу). Пар ла мент пре ње го вог име но-

ва ња мо же са слу ша ти кан ди да та за то ме сто, и да ти или не 

да ти са гла сност за ње го во име но ва ње. 

 Европ ски пар ла мент ре дов но одр жа ва кон сул та ци је и 

раз ме не ми шље ња са ко ме са ром ко ји се ба ви  пи та њи ма 

про ши ре ња ЕУ. Та ко ђе, Пар ла мент раз го ва ра и са пред-

став ни ци ма др жа ва чла ни ца, на ци о нал ним пар ла мен ти ма, 

пред став ни ци ма др жа ва кан ди да та, оста лим ви со ким зва-
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нич ни ци ма, пред став ни ци ма ци вил ног дру штва, ака дем-

ском за јед ни цом, ме ди ји ма и слич но, ко ји до ла зе из зе ма-

ља кан ди да та и по тен ци јал них кан ди да та. 

ОДБОР ЗА СПОЉНЕ ПОСЛОВЕ (АФЕТ)

Одбoр за спољ не по сло ве Европ ског пар ла мен та је сте је-

дан од нај ва жни јих од бо ра Европ ског пар ла мен та ко ји се у 

сва ко днев ној ко му ни ка ци ји уну тар ин сти ту ци ја Европ ске 

уни је озна ча ва скра ће ни цом АФЕТ, од фран цу ског „Aff  a i res 

étrangères – AFET“.12 Овај од бор има 75 чла но ва и 74 за ме ни-

ка чла но ва, што га чи ни нај број ни јим рад ним те лом Европ-

ског пар ла мен та.

 У скло пу АФЕТ-а ра де и два под од бо ра – Под од бор за 

људ ска пра ва (тзв. DROI од фран цу ског dro its de l’hom me) и 

Под од бор за без бед ност и одр ба ну (SE DE, од фран цу ског 

sécu rité et défen se).

 Спољ ни по сло ви ни су ис кљу чи ва над ле жност Европ ске 

уни је, па у њи ма Европ ски пар ла мент и не ма ве ли ку моћ. 

Ме ђу тим, ве ли ки број ути цај них по сла ни ка, па и лич но сти 

ван Пар ла мен та ко ји го во ре на за се да њи ма АФЕТ-а, ство-

ри ли су од овог Од бо ра по год ну плат фор му за де ба ту о 

свим аспек ти ма спољ не по ли ти ке ЕУ. Европ ски пар ла мент 

по ма же, на из ве стан на чин, у ја ча њу пре по зна тљи во сти 

спољ не по ли ти ке ЕУ, као и ње ној ко хе рент но сти, па са мим 

12 Због то га што су у прак си скра ће ни це име на од бо ра по ста ле уоби-
чај не у ко му ни ка ци ји, у да љем тек сту ко ри сти ће мо ћи ри лич ну вер зи ју 
АФЕТ уме сто ла ти нич ног AFET.
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тим ва жи за нај ве ћег за го вор ни ка по ве ћа ња над ле жно сти 

Европ ске слу жбе за спољ не по сло ве. 

 Пре ма По слов ни ку о ра ду Европ ског пар ла мен та, АФЕТ 

је над ле жан за:

 n   За јед нич ку спољ ну и без бед но сну по ли ти ку (ЗСБП) и 

за јед нич ку без бед но сну и од брам бе ну по ли ти ку (ЗБОП). 

У том сми слу, Од бо ру по ма же под од бор за без бед ност 

и од бра ну (SE DE); 

 n   од но се с дру гим ин сти ту ци ја ма и те ли ма ЕУ, ор га ни за-

ци јом УН и дру гим ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и 

ин тер пар ла мен тар ним скуп шти на ма за пи та ња у ње-

го вој над ле жно сти; 

 n   ја ча ње по ли тич ких од но са с тре ћим зе мља ма, по себ но 

они ма ко је су у не по сред ној бли зи ни Уни је, оп шир ним 
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про гра ми ма са рад ње и по мо ћи или ме ђу на род ним 

спо ра зу ми ма, као што су спо ра зу ми о при дру жи ва њу 

и парт нер ству; 

 n   отва ра ње, пра ће ње и за кљу чи ва ње пре го во ра за при-

сту па ње др жа ва Европ ској уни ји; 

 n   пи та ња људ ских пра ва, за шти те ма њи на и про мо ви-

са ња де мо крат ских вред но ст и у тре ћим зе мља ма. У 

том сми слу, од бо ру по ма же под од бор за људ ска 

пра ва (DROI). 

 АФЕТ вр ши ре дов не кон сул та ци је са ин сти ту ци ја ма ЕУ, 

ин сти ту ци ја ма др жа ва чла ни ца, ци вил ног дру штва, ин те ре-

сним гру па ма, тинк-тен ко ви ма, ака дем ском јав но шћу, и 

та ко их укљу чу је у де ба ту о прав ци ма спољ ног де ло ва ња 

Европ ске уни је. АФЕТ, за јед но са сво јим DROI под од бо ром, 

је сте је ди ни над ле жни од бор у про це су при сту па ња не ке 

зе мље Европ ској уни ји.

 Од бор ускла ђу је рад за јед нич ких пар ла мен тар них од бо-

ра и од бо ра за пар ла мен тар ну са рад њу, ин тер пар ла мен-

тар них де ле га ци ја и ad hoc де ле га ци ја и ми си ја за по сма-

тра ње из бо ра у тре ћим зе мља ма. 
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Европ ски пар ла мент укљу чен је на ви ше на чи на у при сту-
па ње би ло ко је др жа ве кан ди да та или по тен ци јал ног кан-
ди да та Европ ској уни ји, па и у слу ча ју Ср би је.
 Европ ски пар ла мент има од са мог по чет ка Про це са ста-
би ли за ци је и при дру жи ва ња (ПСП),13 од ус по ста вља ња ду-
го роч ног при сту па пре ма др жа ва ма За пад ног Бал ка на, сво ју 
уло гу у том про це су. На са мом кра ју тог про це са, са гла-
сност Пар ла мен та по треб на је за скла па ње Спо ра зу ма о 
ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу. 

ЕВРОПСКИ 
ПАРЛАМЕНТ 
И СРБИЈА

13 Про цес ста би ли за ци је и при дру жи ва ња ус по ста вљен је на пред лог 
Европ ске ко ми си је 1999. го ди не, на Са ми ту у Кел ну. Ти ме је по твр ђе на 
спрем ност Европ ске уни је за пру жа ње по мо ћи зе мља ма За пад ног Бал-
ка на за пот пу ну ин те гра ци ју и члан ство у Европ ској уни ји.
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 Та ко ђе, Европ ски пар ла мент уче ство вао је и у ра ти фи ка-

ци ји ви ше спо ра зу ма Ср би је и Европ ске уни је. На пр вом 

ме сту, реч је о ра ти фи ка ци ји Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при-

дру жи ва њу, 19. ја ну а ра 2011, као и ра ти фи ка ци ји пра те ћих 

спо ра зу ма. Европ ски пар ла мент ба вио се с по себ ном па-

жњом и ви зном ли бе ра ли за ци јом за Ср би ју, и уче ство вао је 

у том про це су кроз фи нал ну ра ти фи ка ци ју свих спо ра зу ма. 

 До дат но, Европ ски пар ла мент је, осим ре дов них ре зо лу-

ци ја о Ср би ји, до но сио и не ко ли ко ре зо лу ци ја ко је су се ти-

ца ле Ср би је, а од но си ле се на ра зна пи та ња (Стра те ги ја за 

ин клу зи ју Ро ма, Ду нав ска стра те ги ја, ви ше ре зо лу ци ја о 

Сре бре ни ци, и та ко да ље).

 Европ ски пар ла мент пра ти на пре дак Ср би је ка Европ-

ској уни ји од 2005, ка да је ЕП и об ја вио ре зо лу ци ју о ста њу 

европ ских ин те гра ци ја Ср би је и Цр не Го ре. Од та да, АФЕТ је 

име но вао стал не из ве сти о це за Ср би ју. 
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 Европ ски пар ла мент одр жа ва ре дов не би ла те рал не од-

но се са пар ла мен ти ма др жа ва кан ди да та и по тен ци јал них 

кан ди да та, са мим тим и са На род ном скуп шти ном Ре пу бли-

ке Ср би је. Ова вр ста са рад ње ос тва ру је се, пре све га, пу тем 

ин тер пар ла мен тар них са ста на ка, а на кон сту па ња на сна гу 

ССП-а, пре ко пар ла мен тар них од бо ра за ста би ли за ци ју и 

при дру жи ва ње.

 Су сре ти пред став ни ка Европ ског пар ла мен та из Де ле га-

ци је за са рад њу са зе мља ма Ју го и сточ не Евро пе и чла но ва 

Од бо ра за европ ске ин те гра ци је На род не скуп шти не Ре пу-

бли ке Ср би је фор ма ли зо ва ни су 2004. го ди не.

 Од 2006, овај вид са рад ње Европ ског пар ла мен та и На-

род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је од ви ја се кроз го ди-

шње ин тер пар ла мен тар не са стан ке, ко ји се на из ме нич но 

одр жа ва ју у Бе о гра ду и Бри се лу тј. Стра збу ру. 

 Сту па њем на сна гу Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру-

жи ва њу, 1. сеп тем бра 2013. го ди не, ди ја лог на пар ла мен тар-

ном ни воу од ви ја се у окви ру за јед нич ког Пар ла мен тар ног 

од бо ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње ко ји чи не по сла-

ни ци у Европ ском пар ла мен ту и по сла ни ци На род не скуп-

шти не Ре пу бли ке Ср би је.

ГОДИШЊА РЕЗОЛУЦИЈА О СРБИЈИ

Европ ски пар ла мент пред ста вља је ди но ди рект но иза бра-

но по ли тич ко те ло Европ ске уни је. Са мим тим, ње гов по ли-

тич ки ути цај кроз низ ре зо лу ци ја и са слу ша ња ве о ма је 

зна ча јан, не са мо за ин сти ту ци је Европ ске уни је, већ и ван 

ње них гра ни ца.



n 60 n ЕВРОПСКИ ПАРЛАМЕНТ И СРБИЈА

 Од по себ ног зна ча ја је ути цај ових по сред них ин стру ме-

на та Европ ског пар ла мен та на спољ ну по ли ти ку Европ ске 

уни је. Раз лог то ме је јед но ста ван – Европ ски пар ла мент ду-

жан је да одо бри сва да ва ња Европ ске уни је тре ћим др жа-

ва ма ко ја се ти чу раз во ја или прет при ступ них по мо ћи, као 

што је слу чај са Ср би јом. Са мим тим, Европ ски пар ла мент 

мо ра пра ти ти на пре дак Ср би је, или би ло ко је дру ге зе мље 

кан ди да та или по тен ци јал ног кан ди да та, на ње ном пу ту до 

члан ства. То пра ће ње функ ци о ни ше кроз Од бор за спољ не 

по сло ве пар ла мен та (АФЕТ), ко ји је за ду жен за ово пи та ње. 

 Европ ски пар ла мент, од но сно АФЕТ, име ну је стал не из-

ве сти о це за др жа ве кан ди да те и по тен ци јал не кан ди да те, 

са мим тим и за Ср би ју, ко ји ће кроз го ди шњу Ре зо лу ци ју 

Пар ла мен та из ра зи ти сво ја ста но ви шта о ши ро ком спек тру 

пи та ња ко ја су од зна ча ја за Европ ску уни ју. Ова кве ре зо лу-

ци је има ју зна ча јан ути цај на про цес при сту па ња не ке зе-

мље Европ ској уни ји.
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ИЗВЕШТАЈ (О НАПРЕТКУ) ЕВРОПСКЕ КОМИСИЈЕ

Европска комисија од 2006, доноси сваке године Извештај 

о напретку Србије на њеном европском путу. Пре тога, први 

извештај о напретку за Србију и Црну Гору донесен је 2005, 

током паралелног процеса приступања унутар Државне 

заједнице. Европска комисија сваког октобра, најкасније 

новембра, објављује Извештај о напретку свих земаља 

Западног Балкана. Од 2015, извештај носи назив Извештај о 

Србији. Овај извештај јесте полазна основа према којој 

известилац Европског парламента саставља свој нацрт 

резолуције. Зато је и назив самог извештаја известиоца 

„Резолуција о Извештају о напретку Србије“. 

Рад у одбору за спољне послове

Но си лац по сла за са ста вља ње Ре зо лу ци је о из ве шта ју о на-

прет ку Ср би је је Од бор за спољ не по сло ве Европ ског пар-

ла мен та (АФЕТ). У скло пу свог де ло ва ња, Од бор је пре ма 

По слов ни ку о ра ду Европ ског пар ла мен та, за ду жен за отва-

ра ње, пра ће ње и за кљу чи ва ње пре го во ра о при сту па њу 

европ ских др жа ва Уни ји. Са мим тим, АФЕТ је над ле жан и за 

пра ће ње на прет ка Ср би је као ка н ди да та за члан ство у 

Европ ској уни ји.

 Про це ду ра ра да у са мом АФЕТ-у при лич но за ви си од по-

сла нич ких гру па Европ ског пар ла мен та, њи хо ве ве ли чи не 

и ор га ни за ци је. АФЕТ има пред сед ни ка ко ји до ла зи из по-

сла нич ке гру пе ЕПП, и че ти ри пот пред сед ни ка ко ји до ла зе 

из по сла нич ких гру па С&Д, ЕПП, ЕЦР и ГУЕ/НГЛ. 

 Ре зо лу ци је у Европ ском пар ла мен ту, па и ре зо лу ци је о 

на прет ку др жа ва у про се цу евро ин те гра ци ја пред ста вља ју 

та ко зва не не за ко но дав не до ку мен те. Уко ли ко Европ ски пар-
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ла мент са ста вља не за ко но дав ни до ку мент, ну жно је да би-

ло ко ји од бор, па са мим тим и АФЕТ, име ну је из ве сти о ца. 

Из ве сти лац је над ле жан за при пре му ре зо лу ци је АФЕТ-а и 

ње но под но ше ње Европ ском пар ла мен ту у име Од бо ра.

 Сва ка по сла нич ка гру па име ну је јед ног од сво јих чла но-

ва за ко ор ди на то ра ра да у Од бо ру. Пред сед ник АФЕТ-а по-

зи ва, по по тре би, ко ор ди на то ре Од бо ра да при пре ме од лу-

ке ко је Од бор мо ра до не ти, по себ но оне у ве зи с по ступ ком 

и име но ва њем из ве сти о ца. Од бор мо же да де ле ги ра овла-

шће ња ко ор ди на то ри ма за до но ше ње од ре ђе них од лу ка. 

Ме ђу тим, пра ва сна га ко ор ди на то ра ви дљи ва је при ли ком 

пре го ва ра ња уну тар Од бо ра. Ко ор ди на то ри су ту да по ку-

ша ју да по стиг ну кон сен зус за од лу ке у ко ји ма се по сла нич-

ке гру пе раз ли ку ју. Ако ни је мо гу ће по сти ћи кон сен зус, од-

лу ке се до но се ве ћи ном гла со ва у Од бо ру.

 По сла нич ке гру пе од ре ђу ју свог из ве сти о ца из сен ке 

за сва ку ре зо лу ци ју. Он пра ти на пре дак ра да на од ре ђе-

Известиоци за земље кандидате и потенцијалне кандидате 

именовани су 22. септембра 2014. године. Известиоци АФЕТ-а 

за земље Западног Балкана су:

n  Србија – Дејвид МЕКАЛИСТЕР (ЕПП, Немачка)

n  БЈР Македонија – Иво ВАЈГЛ (АЛДЕ, Словенија)

n  Црна Гора – Чарлс ТЕНОК (ЕЦР, Уједињено краљевство)

n  Албанија – Кнут ФЛЕКЕНШТАЈН (С&Д, Немачка)

n  Босна и Херцеговина – Кристиан Дан ПРЕДА (ЕПП, Румунија)

n  Косово14 – Улрике ЛУНАЧЕК (Зелени/ЕФА, Аустрија)

14 Овај на зив је без пре ју ди ци ра ња ста ту са Ко со ва и у скла ду је са Ре-
зо лу ци јом 1244 Са ве та без бед но сти УН и ми шље њем Ме ђу на род ног 
су да прав де о про гла ше њу не за ви сно сти Ко со ва.
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ном до ку мен ту, и до при но си то ме да се уну тар АФЕТ-а, а у 

име по сла нич ке гру пе, по стиг не ком про мис са оста лим 

ко ле га ма из ве сти о ци ма из сен ке. Ко ор ди на тор од ре ђе не 

по сла нич ке гру пе оба ве шта ва пред сед ни ка Од бо ра о име-

ни ма из ве сти ла ца из сен ке. Ве ћи на по сла нич ких гру па 

име но ва ла је сво је из ве сти о це из сен ке за ре зо лу ци је о 

Ср би ји.

ИЗВЕСТИОЦИ ИЗ СЕНКЕ 

 Сва ка по сла нич ка гру па има пра во да, ако њи хов члан 

ни је из ве сти лац, име ну је из ве сти о ца из сен ке. 

 Из ве сти о ци из сен ке за Ср би ју из по сла нич ких гру па 

Европ ског пар ла мен та су:

 n  С&Д – Та ња ФА ЈОН (Сло ве ни ја)

 n  АЛ ДЕ – Иво ВАЈГЛ (Сло ве ни ја)

 n  ЕЦР – Чарлс ТЕ НОК (Ује ди ње но кра љев ство)

 n  Зе ле ни/ЕФА – Игор ШОЛ ТЕС (Сло ве ни ја)

 n  ГУЕ/НГЛ – Та кис ХА ЏИ ГЕ ОР ГИУ (Ки пар)

 n  ЕФДД – Фабио Масимо КАСТАЛДО (Италија)

 Још на по чет ку ра да АФЕТ-а, на кон лет ње па у зе, Се кре-

та ри јат АФЕТ-а, је дан од нај зна чај ни јих ор га на ко ји ру ко-

во ди и ко ор ди ни ра ра дом Од бо ра, са ста вља де та љан 

план за сва ку ре зо лу ци ју ко ја се из гла са ва у АФЕТ-у. У по ре-

ђе њу са до ма ћом пар ла мен тар ном прак сом, рас по ре ди 

за ре зо лу ци је у Европ ском пар ла мен ту по шту ју се у пот пу-

но сти.
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Нацрт резолуције

Це ла про це ду ра усва ја ња ре зо лу ци је не по чи ње у Европ-

ском пар ла мен ту већ у Европ ској ко ми си ји. Европ ска ко-

ми си ја об ја вљу је Из ве штај (не ка да Из ве штај о на прет ку) о 

од ре ђе ној зе мљи кан ди да ту тј. по те нци јал ном кан ди да ту. 

Овај Из ве штај је сте по ла зна осно ва по ко јој ће из ве сти лац 

са ста вља ти свој на црт ре зо лу ци је Европ ског пар ла мен та.

 Оквир но, ме сец и по до два ме се ца на кон усва ја ња Из-

ве шта ја, из ве сти лац об ја вљу је на црт ре зо лу ци је ко ји се ди-

стри бу и ра свим чла но ви ма Од бо ра за спољ не по сло ве 

(АФЕТ), по сла нич ким гру па ма, за ин те ре со ва ним по је дин-

ци ма, и ши ре. По сла ни ци у Европ ском пар ла мен ту и по сла-

нич ке гру пе, по не пи са ном пра ви лу, та да кре ћу са при пре-

мом аманд ма на на текст (на цр та) ре зо лу ци је. Из ве сти о ци 

из сен ке, као и оста ли по сла ни ци ко ји се ба ве Ср би јом и За-

ПРИМЕР ОКВИРНОГ РАСПОРЕДА
УСВАЈАЊА РЕЗОЛУЦИЈЕ

Оквирни распоред
– Предлог Резолуције о Извештају о напретку Србије 2014 –

Известилац: Дејвид МЕКАЛИСТЕР

Извештај Европске Комисије 8. октобар 2014.

Нацрт резолуције пред АФЕТ-ом 2. децембар 2014. 

Прво читање пред АФЕТ-ом 19. или 20. јануар 2015.

Рок за доставу амандмана 27. јануар 2015. до 12.00

Друго читање пред АФЕТ-ом 23. фебруар 2015.

Гласање на АФЕТ-у 24. фебруар 2015.

Гласање на пленарној седници март 2015.
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пад ним Бал ка ном, већ уна пред има ју ски цу сво јих из ме на и 

до пу на ко је би кроз аманд ма не уне ли у ре зо лу ци ју. По ли-

тич ки са вет ни ци по сла нич ких гру па та ко ђе игра ју кључ ну 

уло гу у овом про це су. Они са ве ту ју сво је по сла ни ке о ста-

во ви ма по сла нич ке гру пе по од ре ђе ним пи та њи ма к о ја су се 

на шла у на цр ту, а, на кра ју, са ве ту ју по сла ни ке и о са ста вља-

њу са мог тек ста аманд ма на ко ји ће по сла ни ци под не ти.

Прво читање пред Одбором

На пр вом на ред ном за се да њу Од бо ра за спољ не по сло ве 

(АФЕТ), из ве сти лац обра зла же на црт ре зо лу ци је. Ова кво обра-

зла га ње са ди ску си јом на зи ва се пр вим чи та њем пред од бо-

ром, и део је уста ље не про це ду ре Европ ског пар ла мен та 

по по слов ни ку о ра ду за би ло ко ју вр сту ре зо лу ци је. Пред-

сед ник АФЕТ-а да је реч из ве сти о цу, а по том ре дом из ве сти-

о ци ма из сен ке по сла нич ких гру па, ре дом по ве ли чи ни по-
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сла нич ке гру пе. На кра ју, пред сед ник Од бо ра мо же да ти 

реч и не ким од по сла ни ка ко ји су за ин те ре со ва ни за те му. 

 На кон пр вог раз ма тра ња пред Од бо ром, те че рок од не-

ко ли ко да на за под но ше ње аманд ма на кроз елек то рон ски 

си стем Европ ског пар ла мен та за аманд ма не. 

„ЛО БИ РА ЊЕ“ У ЕВРОП СКОМ ПАР ЛА МЕН ТУ

 Раз не ути цај не гру пе, др жав ни ор га ни Ре пу бли ке Ср би-

је, ор га ни за ци је ци вил ног дру штва, по ли тич ке пар ти је, па и 

по је дин ци, по сле об ја вљи ва ња и раз ма тра ња на цр та ре зо-

лу ци је о Ср би ји Европ ског пра ла мен та, по чи њу са „ло би ра-

њем“ и су ге ри шу по сла ни ци ма Европ ског пар ла мен та, из-

ве сти о ци ма из сен ке, као и по сла нич ким гру па ма, из ме не и 

до пу не ре зо лу ци је. Ова кве до пу не по сла ни ци у Европ ском 

пра ла мен ту мо гу да ис ко ри сте за са ста вља ње аманд ма на 

на текст на цр та ре зо лу ци је ко ји би уна пре дио текст ре зо-

лу ци је, на на чин да би она би ла при хва тљи ви ја. 

 По је ди ни по сла ни ци у Европ ском пар ла мен ту, као и не-

ке по сла нич ке гру пе, одр жа ва ју ре дов не кон так те са ор га-

ни за ци ја ма ци вил ног дру штва, тинк-тен ко ви ма, при вред-

ним дру штви ма, син ди ка ти ма и по је дин ци ма, и на тај на чин 

до ла зе до ре ле вант них ин фо ма ци ја о од ре ђе ним пи та њи-

ма од зна ча ја за Ср би ју и/или Европ ску уни ју. 

 По не кад, ови кон так ти иду пре ко по ли тич ких пар ти ја 

на европ ском ни воу, фон да ци ја ко је су по ве за не са фон да-

ци ја ма на европ ском ни воу, ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру-

штва са се ди штем у Бри се лу, тинк-тен ко ви ма, ло би стич ким 

гру па ма, адво кат ским кан це ла ри ја ма, па чак и на лич ној 

осно ви.
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 Од ре ђе ног да на, тач но у 12 са ти, под но се се аманд ма ни 

на на црт ре зо лу ци је. Аманд ма ни се под но се елек трон ски, 

пре ко по себ ног си сте ма за под но ше ње аманд ма на. Од 

мо мен та за тва ра ња си сте ма за под но ше ње аманд ма на по-

чи ње да те че рок за уса гла ша ва ње аманд ма на, ко ји се на 

са мом кра ју оба вља на не фор мал ним пре го во ри ма, тј. на 

та ко зва ном Са стан ку о ком про ми су.

 Прак са Пар ла мен та на ла же да се број аманд ма на ко ји је 

под не сен на не ки текст ре зо лу ци је ума њи до ла же њем до 

та ко зва них ком про ми сних аманд ма на. Уко ли ко је под не се-

но ви ше од 50 аманд ма на, пред сед ник Европ ског пар ла мен-

та мо же, на кон са ве то ва ња с пред сед ни ком АФ ЕТ-а, тра жи ти 

да се Од бор са ста не ра ди раз ма тра ња при спе лих аманд ма-

на и њи хо вог скра ћи ва ња на ра зум ну ме ру. То је пар ла мен-

тар на прак са ко ја је уста ље на код ре зо лу ци ја ко је се ти чу 

зе мље кан ди да та, тј. по тен ци јал ног кан ди да та, па се под ра-

зу ме ва да се са уса гла ша ва њем кре ће и без су ге сти је пред-

сед ни ка Европ ског пар ла ме та.
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 На Са стан ку о ком про ми су ко ји са зи ва пред сед ник 

АФЕТ-а, из ве сти лац пред ла же уса гла ше не аманд ма не. Уса-

гла ше ни аманд ма ни је су аманд ма ни ко је је из ве сти лац, за-

јед но са Се кре та ри ја том АФЕТ-а, са ста вио од већ при спе лих 

аманд ма на, спа ја њем или са ста вља њем но вих са слич ном 

или истом те ма ти ком. Од са мог из ве сти о ца за ви си ка ко ће 

из гле да ти текст ре зо лу ци је, па са мим тим он пред ла же 

аманд ма не ко ји су у скла ду са на цр том ре зо лу ци је ко ју је 

сâм под нео. На чел но, из ве сти лац се тру ди да укљу чи што 

ви ше аманд ма на раз ли чи тих по сла ни ка у ре зо лу ци ју. Ти ме 

ће ре зо лу ци ја си гур но до би ти ви ше гла со ва на на ред ном 

за се да њу Од бо ра на ко јем ће се гла са ти о аманд ма ни ма и о 

тек сту, али и на пле нар ној сед ни ци.

 Осим са мог из ве сти о ца, Са стан ку о ком пор ми су при су-

ству ју ко ор ди на то ри по сла нич ких гру па, за јед но са из ве-

сти о ци ма из сен ке, као и пред сед ни ци де ле га ци ја Европ-

ског пар ла мен та за од ре ђе ну зе мљу кан ди да та, али и оста-

ли за ин те ре со ва ни по сла ни ци. 

 Уса гла ше ни аманд ма ни, по пра ви лу, има ју за по сле ди цу 

по вла че ње дру гих аманд ма на на исти део тек ста. Сво ђе ње 

свих аманд ма на на ком про ми сне, не зна чи пот пу но ис кљу-

чи ва ње оста лих при спе лих аманд ма на. Аманд ма ни ко ји 

ни су ушли у ком про мис бри шу се са ли сте, а они ко ји су са-

др жај но дру га чи ји, те зах те ва ју до пи си ва ње чла но ва у окви-

ру но вог па ра гра фа ре зо лу ци је, о њи ма ће се рас пра вља ти 

на на ред ном за се да њу АФЕТ-а, код тзв. дру гог чи та ња пред 

Од бо ром.

 Кључ ну уло гу ов де по но во игра се кре та ри јат АФЕТ-а ко ји 

пред ста вља вр ло ва жну слу жбу јер по ма же по сла ни ци ма, али 

и са мом Од бо ру, да функ ци о ни шу без про бле ма. Се кре та-

ри јат АФЕТ-а са ста вља та ко зва не ли сте за гла с а ње о аманд-
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ма ни ма. Ли ста за гла са ње са др жи све аманд ма не о ко ји ма 

се за себ но гла са. Уло га се кре та ри ја та по не кад је кључ на, 

јер он бри не о са зи ва њу са стан ка, о тех нич ком де лу Са стан-

ка о ком про ми су, о свим гла са њи ма у Од бо ру, а, у крај њој 

ли ни ји, вр ши и „ко зме тич ку до ра ду“ тек ста ре зо лу ци је.

Друго читање пред Одбором 
и гласање у Одбору

На пр вом на ред ном за се да њу Од бо ра за спољ не по сло ве 

(АФЕТ), из ве сти лац обра зла же уса гла шен текст ре зо лу ци је. 

Ово за се да ње на зи ва мо дру гим чи та њем пред Од бо ром. 

Пред сед ник АФЕТ-а да је реч из ве сти о цу, а по том ре дом из-

ве сти о ци ма из сен ке по сла нич ких гру па, пре ма ве ли чи ни 

гру пе. На кра ју, пред сед ник Од бо ра мо же да ти реч и не ким 

од по сла ни ка ко ји су за ин те ре со ва ни за те му. 
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 Од бор је ме сто где се рас пра вља о из ве шта ју у по је ди-

но сти ма, та ко да се ово за се да ње АФЕТ-а ко ри сти за рас-

пра ву о уса гла ше ним аманд ма ни ма, али и о аманд ма ни ма 

ко ји су од ба че ни. 

 Не ки по сла ни ци мо гу за тра жи ти да се не ки од ба че ни 

аманд ма ни раз мо тре још јед ном, на са мој сед ни ци Од бо ра. 

Та кви аманд ма ни на зи ва ју се усме ни аманд ма ни, и о њи ма 

се, та ко ђе, из ја шња ва Од бор, елек трон ским пу тем.

 Гла са ње на за се да њу АФЕТ-а је сте за вр шни, по след њи 

по сао у Од бо ру, ко јим се де фи ни ше ко на чан текст ко ји ће 

би ти упу ћен на пле нар ну сед ни цу Европ ског пар ла мен та. 

Гла са њу при сту па ју сви стал ни чла но ви АФЕТ-а или њи хо ви 

за ме ни ци, уко ли ко чла но ви ни су при сут ни. Гла са се ре до-

сле дом са ли ста за гла са ње. Пр во се гла са о за себ ним 

а манд ма ни ма, а он да о тек сту ре зо лу ци је у це ло сти. Гла са-

ње се оба вља елек трон ски.

 Од овог тре нут ка, па све до не ко ли ко да на пред пле нар-

ну сед ни цу, тра је рок за до ста вља ње аманд ма на на већ 

упу ће ну ре зо лу ци ју. Те по след ње аманд ма не мо же под не ти 

са мо це ла по сла нич ка гру па или гру па од 40 по сла ни ка. О 

овим аманд ма ни ма гла са се та ко зва ним гла са њем о по је-

ди но сти ма или гла са њем про зив ком (split или roll-call vo te), 

ко ји се раз ли ку ју од до ма ће пар ла мен тар не прак се.

Пленарна седница Европског парламента

Сва ка по сла нич ка гру па или 40 по сла ни ка за јед но, мо гу 

пред ло жи ти аманд ма не и на текст ко ји ће се раз ма тра ти на 

пле нар ној сед ни ци Европ ског пар ла мен та. До га ђа се да је 

реч о аманд ма ни ма ко ји су у це ло сти од би је ни на АФЕТ-у, 
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али да их по сла нич ке гру пе ипак упу ћу ју на гла са ње ка ко 

би сви по сла ни ци од лу чи ва ли о њи ма. Та ко ђе, ни је не у о би-

ча је но да је реч и о аманд ма ни ма ко ји са мо стил ски и је-

зич ки по бољ ша ва ју текст ре зо лу ци је.

КА КО ФУНК ЦИ О НИ ШЕ ПЛЕ НАР НО ЗА СЕ ДА ЊЕ 
ЕВРОП СКОГ ПАР ЛА МЕН ТА

УЧЕ СТА ЛОСТ

 Че тво ро днев на пле нар на за се да ња одр жа ва ју се у Страз бу-

ру, 12 пу та го ди шње. У Бри се лу се одр жа ва 6 дво днев них сед-

ни ца. Све пле нар не сед ни це Европ ског пар ла мен та су јав не. 

ПРИ ПРЕ МЕ

 Од бо ри пр ви има ју увид у ле ги сла тив не пред ло ге Европ-

ске ко ми си је, и од го вор ни су за пот пу но и све о бу хват но ис-

пи ти ва ње те ма, као и за пре го во ре са Ко ми си јом, Са ве том 

и по сла нич ким гру па ма. На кра ју про це са, до ти чан од бор 

пре да је пле нар ном за се да њу из ве штај у це ло сти са пре по-

ру ка ма и пред ло зи ма аманд ма на на пр ви на црт би ло ког 

ак та ко ји би Пар ла мент тре ба ло да раз ма тра.

ДНЕВ НИ РЕД

 Днев ни ред за се да ња Европ ског пар ла мен та при пре-

мљен је уна пред, од стра не ше фо ва по ли тич ких гру па ко ји 

се са ста ју на кон фе рен ци ји пред сед ни ка од бо ра. Днев ни 

ред усва ја се на по чет ку сва ке сед ни це.

 Уоби ча је но, пле нар но за се да ње чи ни рас пра ва о усва ја-

њу из ве шта ја ко је су са ста ви ли од бо ри Европ ског пар ла-

мен та, ди ску си ја о те мат ским про бле ми ма и по ста вља ње 

пи та ња Ко ми си ји и Са ве ту. 



n 72 n ЕВРОПСКИ ПАРЛАМЕНТ И СРБИЈА

 Рас пра ва се мо же за кљу чи ти гла са њем о ре зо лу ци ји. 

Сва ки текст под ле же гла са њу о аманд ма ни ма од стра не по-

сла нич ких гру па или гру пе ко ју чи ни 40 по сла ни ка.

РАС ПРА ВА

 С об зи ром да се Пар ла мент са сто ји од 751 по сла ни ка, не-

мо гу ће је да сва ко од њих по дроб но из не се став о сва кој 

те ми. Због то га, по сто је стро га пра ви ла о то ме ко мо же да 

го во ри и ко ли ко ду го. Ве ћи на рас пра ва ор га ни зо ва на је на 

осно ву рас по де ле вре ме на сва кој по сла нич кој гру пи, за ви-

сно од ње не ве ли чи не, а чла но ви мо гу да ље рас по де ли ти 

то вре ме ме ђу со бом. Ова ко на ста је ли ста го вор ни ка ко ја 

се стал но ажу ри ра то ком про це са рас пра ве.

 То ком рас пра ве, пр во го во ри из ве сти лац (уко ли ко се рас-

пра ва ба ви из ве шта јем не ког од бо ра), за тим пред став ни ци Ко-

ми си је и Са ве та, као и пред став ни ци сва ке по сла нич ке гру-

пе. По том, дру ги за ин те ре со ва ни по сла ни ци узи ма ју реч.

 Део го вор ни ка у про це су рас пра ве иза бран је по catch-

the-eye прин ци пу, где пред сед ник (од но сно пред се да ва ју-

ћи у том тре нут ку) на су мич но би ра оне по сла ни ке из са ле 

ко ји, на не ки на чин, на гла се да же ле да го во ре. По овом 

прин ци пу по сла ник мо же го во ри ти нај ви ше је дан ми нут, а 

са мо пет ми ну та по сва кој тач ки днев ног ре да оста вље но је 

за ова кве слу ча је ве. 

 По сла ни ци мо гу да ис так ну пла ву кар ти цу ка ко би сиг-

на ли зи ра ли да же ле да по ста ве пи та ње по сла ни ку ко ји већ 

го во ри. Уко ли ко се ак ту ел ни го вор ник и пред сед ник сло-

же, он да ће тај по сла ник до би ти по ла ми ну та да по ста ви 

пи та ње свом ко ле ги.

 По сла ни ци Европ ског пар ла мен та ко ји не до би ју при ли-

ку да го во ре то ком се си је, мо гу на кнад но пре да ти из ја ву 
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ду жи не до 200 ре чи ко ја ће би ти до да та на из ве штај о усме-

ној рас пра ви.

ГЛА СА ЊЕ 

 Ве ћи на гла са ња де ша ва се то ком уна пред од ре ђе них 

да на за гла са ње, ко ји углав ном по чи њу у 12 са ти утор ком, 

сре дом или че твр ком, у Стра збу ру (и у 11 са ти че тврт ком, 

уко ли ко је за се да ње у Бри се лу). Гла са се, обич но, про стим 

по ди за њем ру ку. Уко ли ко ре зул тат ни је ја сан, Пред сед ник 

мо же за тра жи ти елек трон ско гла са ње.

 За не ка гла са ња, обич но за она од нај ви ше по ли тич ке 

ва жно сти, по ли тич ка гру па мо же за тра жи ти roll call гла са ње 

(вр ло слич но гла са њу про зив ком у до ма ћој пар ла мен тар-

ној прак си) ко је та ко ђе зах те ва од по сла ни ка да ко ри сте 

сво је елек трон ске ма ши не, али са до дат ном ди мен зи јом, 

та ко да је глас сва ког ин ди ви ду ал ног по сла ни ка за бе ле жен 

и об ја вљен у ро ку од не ко ли ко ми ну та. 

РЕЗОЛУЦИЈЕ ЕВРОПСКОГ ПАРЛАМЕНТА О СРБИЈИ

Парламентарни сазив од 2009. до 2014. године
Известилац: Јелко КАЦИН (АЛДЕ, Словенија)15

n   2011, Стразбур: Резолуција Европског парламента од 19. 

јануара 2011. о процесу европских интеграција Србије

n   2012, Брисел: Резолуција Европског парламента од 29. 

марта 2012. о процесу европских интеграција Србије

n   2013, Стразбур: Резолуција Европског парламента од 18. 

априла 2013. о извештају о напретку за Србију за 2012. 

15 Из ве сти о ци из сен ке у овом пар ла мен тар ном са зи ву би ли су Ђорђ 
ШОП ФЛИН (ЕПП, Ма ђар ска), Ма риа Еле ни КО ПА (С&Д, Ита ли ја), Чарлс 
ТЕ НОК (ЕЦР, Ује ди ње но кра љев ство), и Та кис ХА ЏИ ГЕ ОР ГИУ (ГУЕ/НГЛ, 
Ки пар).
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САРАДЊНА ЕВРОПСКОГ ПАРЛАМЕНТА 
И НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ 

Пре сту па ња на сна гу Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру-

жи ва њу, из ме ђу Европ ског пар ла мен та и На род не скуп шти не 

Ре пу бли ке Ср би је од ви јао се ин тер пар ла мен тар ни ди ја лог.16

 Сту па њем на сна гу Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру-

жи ва њу фор ми ра на су за јед нич ка те ла за ње го во спро во ђе-

ње, на из вр шном ни воу, а по ли тич ки ди ја лог на пар ла мен тар-

ном ни воу од ви ја се у окви ру за јед нич ког Пар ла мен тар  ног 

од бо ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње.17

Интерпарламентарни дијалог

Европ ски пар ла мент је на ин тер пар ла мен тар ним са стан ци-

ма пред ста вља ла Де ле га ци ја за са рад њу са зе мља ма Ју го-

источ не Евро пе, ко ја 2009. го ди не ме ња име у Де ле га ци ја 

n   2014, Стразбур: Резолуција Европског парламента од 16. 

јануара 2014. о извештају о напретку за Србију за 2013. 

Парламентарни сазив од 2014. до 2019. године

Известилац: Дејвид МЕКАЛИСТЕР (ЕПП, Немачка)

n   2015, Стразбур: Резолуција Европског парламента од 11. 

марта 2015. о извештају о напретку за Србију за 2014. 

n   2016, Стразбур: Резолуција Европског парламента од 4. 

фебруара 2016. о извештају за Србију за 2015. 

16 У до ма ћој пар ла мен тар ној прак си ко ри шћен је тер мин Ин тер пар-
ла мен тар ни ди ја лог.
17 У до ма ћој пар ла мен тар ној прак си ко ри сти се скра ће ни ца ПОСП.
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за са рад њу са Ал ба ни јом, Бо сном и Хер це го ви ном, Ср би-

јом, Цр ном Го ром и Ко со вом.18

 Ин тер пар ла мен тар ни ди ја лог имао је се дам са ста на ка:

 n   пр ви ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан је у 

Бри се лу, 21–22. но вем бра 2006,

 n   дру ги ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан 

је у Бе о гра ду, 24–26. но вем бра 2008,

 n   тре ћи ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан је 

у Стра збу ру, 16–17. де цем бра 2009,

 n   че твр ти ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан је у 

Бе о гра ду, 04–05. ок то бра 2010,

 n   пе ти ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан је 

у Бри се лу, 18–19. апри ла 2011,

 n   ше сти ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан  је у 

Бе о гра ду 27–28. сеп тем бра 2012,

 n   сед ми ин тер пар ла мен тар ни са ста нак одр жан 

је у Бри се лу, 18–19. мар та 2013. го ди не.

На кра ју сва ког са стан ка усва ја ла се За јед нич ка из ја ва. 

Парламентарни одбор за стабилизацију 
и придруживање

Пар ла мен тар ни од бор за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње 

чи не по сла ни ци у Европ ском пар ла мен ту и по сла ни ци На-

род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је. По сла ни ци у Европ-

ском пар ла мен ту до ла зе из Де ле га ци је пар ла мен тар ног 

од бо ра ЕУ-Ср би ја за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње, док 

18 Овај на зив је без пре ју ди ци ра ња ста ту са Ко со ва и у скла ду је са Ре-
зо лу ци јом 1244 Са ве та без бед но сти УН и ми шље њем Ме ђу на род ног 
су да прав де о про гла ше њу не за ви сно сти Ко со ва.
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по сла ни ци На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је до ла зе из 

скуп штин ског Од бо ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње.

 Пар ла мен тар ни од бор осни ва се у скла ду са чла ном 125 

Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу, са ци љем раз ма-

тра ња свих аспе ка та од но са из ме ђу Ср би је и Европ ске уни је.

 Од бор се са сто ји од под јед на ког бро ја по сла ни ка у Европ-

ском пар ла мен ту и по сла ни ка На род не скуп шти не Ре пу-

бли ке Ср би је, и са ста је се нај ма ње два пу та го ди шње. 

 Кон сти ту тив ни са ста нак за јед нич нког Пар ла мен тар ног 

од бо ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње одр жан је у Бе о-

гра ду, 15. но вем бра 2013. го ди не.

 Пар ла мен тар ни од бор за ста би ли за ци ју и при дру жи ва-

ње имао је до са да че ти ри са ста н ка:

СПОРАЗУМ О СТАБИЛИЗАЦИЈИ И ПРИДРУЖИВАЊУ

Члан 125

Овим се оснива Парламентарни одбор за стабилизацију и 

придруживање. Он ће бити форум у којем ће се посланици 

Народне скупштине Републике Србије и Европског парламента 

састајати и размењивати мишљења. Састајаће 

се у временским раз ма ци ма ко је утвр ди сам Од бор.

Парламентарни одбор за стабилизацију и придруживање 

састојаће се од посланика Европског праламента, са једне 

стране, и посланика Народне скупштине, с друге стране.

Парламентарни одбор за стабилизацију и придруживање 

донеће свој пословник о раду.

Парламентарним одбором за стабилизацију и придруживање 

наизменично председавају члан Европског парламента19 и 

народни посланик Народне скупштине Републике Србије, у 

складу са одредбама утврђеним Пословником о раду.

19 По сла ник у Ев роп ском пар ла мен ту.
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 n   пр ви кон сти ту тив ни са ста нак Пар ла мен тар ног од бо-

ра за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње одр жан је 15. но-

вем бра 2013. го ди не у Бе о гра ду, 

 n   дру ги са ста нак Пар ла мен тар ног од бо ра за ста би ли за-

ци ју и при дру жи ва ње одр жан је 26–27. но вем бра 2014. 

го ди не у Стра збу ру,

 n   тре ћи са ста нак Пар ла мен тар ног од бо ра за ста би ли за-

ци ју и при дру жи ва ње одр жан је 19–20. мар та 2015. го-

ди не у Бе о гра ду, 

 n   че твр ти са ста нак Пар ла мен тар ног од бо ра за ста би ли-

за ци ју и при дру жи ва ње одр жан је 7–8. ок то бра 2015. 

го ди не у Стра збу ру.

 На кра ју сва ког са стан ка и рас пра ве о пи та њи ма са днев-

ног ре да, усва ја се де кла ра  ци ја и пре по ру ке ко је се упу ћу ју 

Са ве ту за ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње, као и ин сти ту ци-

ја ма Европ ске уни је и Ре пу бли ке Ср би је. 
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РАДНА ГРУПА ЗА ЗАПАДНИ БАЛКАН 

Европ ске ин те гра ци је и ре ги о нал на са рад ња вр ло су ис-

пре пле те не на овом под руч ју. Ре ги о нал на са рад ња на За-

пад ном Бал ка ну јед на је од кључ них ком по нен ти по ли ти ке 

ЕУ пре ма ре ги о ну, и је дан је од глав них ци ље ва про це са 

ста би ли за ци је и при дру жи ва ња. 

 Ка ко би се ис пу нио овај циљ, осно ва на је рад на гру па за 

За пад ни Бал кан ко ју је уста но вио Од бор за спољ не по сло-

ве Европ ског пар ла мен та (АФЕТ). Рад на гру па са ста је се по-

вре ме но, нај че шће јед ном ме сеч но, рас пра вља ју ћи о ак ту-

ел ним пи та њи ма ко ја се ти чу др жа ва За пад ног Бал ка на. 

 Рад на гру па АФЕТ-а за За пад ни Бал кан има 12 чла но ва, и 

чи не је из ве сти о ци за др жа ве За пад ног Бал ка на и пред сед-

ни ци де ле га ци ја Европ ског пар ла мен та за др жа ве За пад-

ног Бал ка на, та ко да су и из ве сти лац за Ср би ју, као и пред-

сед ник Де ле га ци је пар ла мен тар ног од бо ра ЕУ-Ср би ја за 

ста би ли за ци ју и при дру жи ва ње чла но ви ове Рад не гру пе.

 С об зи ром на те ме ко ји ма се ба ви, не рет ко на са стан ке 

ове рад не гру пе до ла зе углед ни екс пер ти, ди пло ма те, пред-

став ни ци ака дем ске за јед ни це и ци вил ног дру штва. Са-

стан ци Рад не гру пе су у in ca me ra20 фор ма ту, од но сно ни су 

отво ре ни за јав ност. Уз по сла ни ке Европ ског пар ла мен та, 

на овим са стан ци ма при сут ни су и чла но ви се кре та ри ја та 

по сла нич ких гру па ко ји пра те рад на те ма ма ко је се ти чу 

За пад ног Бал ка на. 

 Нај ве ће по сла нич ке гру пе Европ ског пар ла мен та има ју 

сво је рад не гру пе ко је се ба ве За пад ним Бал ка ном. У ве ћи-

ни слу ча је ва рад ових те ла та ко ђе је за тво рен за јав ност.

20 Лат. in ca me ra у прак си зна чи „иза за тво ре них вра та“.
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НЕ ФОР МАЛ НА ГРУ ПА У ЕВРОП СКОМ 
ПАРЛАМЕН ТУ „ПРИ ЈА ТЕ ЉИ СР БИ ЈЕ“

 У Европ ском пар ла мен ту оформ ље на је 2010. го ди не не-

фор мал на пар ла мен тар на гру па „При ја те љи Ср би је“. 

 Ова не фор мал на гру па по сла ни ка са ста је се по вре ме но. 

Гру па по др жа ва бр же про ши ре ње Европ ске уни је, и циљ 

јој је про мо ви са ње Ср би је у ЕУ, као и ја ча ње од но са са Ср-

би јом кроз не фор мал на оку пља ња.

 По сла ни ци ко ји су чла но ви ове не фор мал не гру пе пра-

те ак ту ел не те ме ко ји ма се ба ви Европ ски пар ла мент, а ко-

је су ве за не за Ср би ју, укљу чу ју ћи и сам про цес ин те гра ци-

је Ср би је у ЕУ. Гру па „При ја те љи Ср би је“ по ку ша ва, та ко ђе, 

да по бољ ша ди ја лог с пред став ни ци ма ци вил ног дру штва, 

при вре дом, раз ли чи тим екс перт ским гру па ма, као и с дру-

гим ин сти ту ци ја ма у Ср би ји.

 Гру па тре нут но бро ји око три де сет чла но ва, по сла ни ка у 

Европ ском пар ла мен ту. Но во пред сед ни штво гру пе „При ја-

те љи Ср би је“ пред ста вље но је 2015. го ди не.
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ИМЕНИК
ЗА МАНДАТ 
2014–2019. 
ГОДИНЕ
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 НАЈЗНАЧАЈНИЈЕ ИНСТИТУЦИЈЕ 
ЕВРОПСКЕ  УНИЈЕ

21 Са ман да том до 1. ју на 2017. ко ји мо же би ти са мо јед ном про ду жен.

Европски савет / 
Савет Европске уније
www.consilium.europa.eu

European Council

Rue de la Loi / Wetstraat 175 

B-1048 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Доналд ТУСК
Председник Европског савета21

Европска служба за спољне послове
www.eeas.europa.eu

European External Action Service 

Avenue de Cortenbergh / Kortenberglaan 1

B-1046 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

 

Федерика МОГЕРИНИ
Потпредседница Европске комисије и 

Висока представница за спољну и безбедносну политику 

Европска 
Комисија 

www.ec.europa.eu

European Commission

Rue de la Loi / Wetstraat 200

B-1049 Bruxelles / Brussel

Belgique / België

Жан Клод ЈУНКЕР
Председник Европске комисије
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Институције Европске уније 
задужене за проширење

Комесар за суседску политику и преговоре о проширењу
www.ec.europa.eu/commission/2014-2019/hahn_en

European Commission

Commisioner for European Neighbourhood Policy & Enlargement Negotiations

Rue de la Loi / Wetstraat 200

B-1049 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

 

Јоханес ХАН
Комесар за суседску политику и преговоре о проширењу

Директорат за суседство и преговоре о проширењу
www.ec.europa.eu/enlargement

European Commission

Directorate General for Neighbourhood and Enlargement Negotiations

Rue de la Loi / Wetstraat 15, B-1049 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Кристиан ДАНИЈЕЛСОН
Директор Директората за суседство и преговоре о проширењу
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Европски парламент

Европски парламент у Бриселу
www.europarl.europa.eu

European Parliament 

Wiertz / Wiertzstraat 60

B-1047 Bruxelles / Brussel

Belgique / België

Председник Европског 
парламента

Мартин ШУЛЦ
С&Д, Немачка

martin.schultz@ep.europa.eu

Европски парламент у Стразбуру
www.europarl.europa.eu

European Parliament 

Avenue du Président Robert Schuman 1

CS 91024, F-67070 Strasbourg Cedex

France

Председник Одбора 
за спољне послове

Елмар БРОК
ЕПП, Немачка22

elmar.brok@ep.europa.eu

Потпредседници Oдбора за спољне послове

Андреј ПЛЕНКОВИЋ
ЕПП, Хрватска

andrej.plenkovic@ep.europa.eu

Јоан Мирча ПАШКУ
С&Д, Румунија

ioanmircea.pascu@ep.europa.eu

22 Ман дат пред сед ни ка и пот пред сед ни ка АФЕТ-а тра је две и по го ди-
не (по ло ви на по сла нич ког ман да та), са могућношћу да поново буду 
изабрани на ту фун ци ку. Ел мар БРОК је на ме сту пред се дни ка АФЕТ-а 
не пре ки дно, од де цем бра 2012. го ди не.
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Хавиер КУЗО ПЕРМИ
ГУЕ/НГЛ, Шпанија

javier.cousopermuy@ep.europa.eu

Ришард Антони ЛЕГУТКО
ЕЦР, Пољска

ryszardantoni.legutko@ep.europa.eu

Јоханес Корнелис ван БАЛЕН
АЛДЕ, Холандија

hans.vanbaalen@ep.europa.eu

Чарлс ТЕНОК
ЕЦР, Уједињено краљевство

charles.tannock@ep.europa.eu

Томаш МЕСЕРИЋ
Зелени/ЕФА, Мађарска

tamas.meszerics@ep.europa.eu

Барбара ЛОХБИЛЕР
Зелени/ЕФА, Немачка

barbara.lochbihler@ep.europa.eu

Координатори посланичких група у Одбору за спољне послове

Кристиан Дан ПРЕДА

ЕПП, Румунија
cristiandan.preda@ep.europa.eu

Ричард ХОВИТ
С&Д, Уједињено краљевство
richard.howitt@ep.europa.eu
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Забине ЛУЗИНГ
ГУЕ/НГЛ, Немачка

sabine.loesing@ep.europa.eu

Фабио Масимо КАСТАЛДО
ЕФДД, Италија

fabiomassimo.castaldo@ep.europa.eu

Известилац Европског парламента

Дејвид МЕКАЛИСТЕР
ЕПП, Немачка

david.mcallister@ep.europa.eu

Известиоци из сенке посланичких група

Тања ФАЈОН
С&Д, Словенија

tanja.fajon@ep.europa.eu

Иво ВАЈГЛ
АЛДЕ, Словенија

ivo.vajgl@ep.europa.eu
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Чарлс ТЕНОК
ЕЦР, Уједињено краљевство

charles.tannock@ep.europa.eu

Игор ШОЛТЕС
Зелени/ЕФА, Словенија

igor.soltes@ep.europa.eu

Такис ХАЏИГЕОРГИУ
ГУЕ/НГЛ, Кипар

takis.hadjigeorgiou@ep.europa.eu

Фабио Масимо КАСТАЛДО
ЕФДД, Италија

fabiomassimo.castaldo@ep.europa.eu

Делегација парламентарног одбора ЕУ–Србија 
за стабилизацију и придруживање

Едуард КУКАН
ЕПП, Словачка
(председник)

eduard.kukan@ep.europa.eu
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Франц БОГОВИЧ
ЕПП, Словенија

(потпредседник)

franc.bogovic@ep.europa.eu

Катерина КИНИЋИ
С&Д, Италија

(потпредседница)

caterina.chinnici@ep.europa.eu

Неформална група „Пријатељи Србије“

Емилијан ПАВЕЛ
С&Д, Румунија

(председник)

emilian.pavel@ep.europa.eu

Пол ТАНГ
С&Д, Холандија

(потпредседник)

paul.tang@ep.europa.eu

Игор ШОЛТЕС
Зелени/ЕФА, Словенија

(потпредседник)

igor.soltes@ep.europa.eu
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Европске политичке партије

Политичка партија Посланичка 
група у ЕП

Број 
посланика 

у ЕП

Европска народна партија
www.epp.eu

European People’s Party
Rue du Commerce / Handelsstraat 10
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ЕПП 215

Партија европских социјалиста
www.pes.eu

Party of European Socialists
Rue du Trône / Troonlaan 98 
B-1050 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

С&Д 191

Савез европских конзервативаца 
и реформиста
www.aecr.eu

Alliance of European Conservatives and Reformists
Rue d’Arlon / Aarlenstraat 40
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ЕЦР 50

Европска зелена партија
www.europeangreens.eu

European Green Party
Rue Wiertz / Wiertzstraat 31
B-1050 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

Зелени/ЕФА 50

Савез либерала и демократа за Европу
www.aldeparty.eu

Alliance of Liberals and Democrats for Europe Party
Rue d’Idalie / Idaliestraat 11
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

АЛДЕ 49

Покрет за Европу нација и слободе
www.menleuropa.eu

Movement for a Europe of Nations and Freedom

ЕНФ 33
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Политичка партија Посланичка 
група у ЕП

Број 
посланика 

у ЕП

Савез за директну демократију у Европи
www.addeurope.org

Alliance for Direct Democracy in Europe
Square de Meeûs / De Meeûssquare 37
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ЕФДД 28

Партија европске левице
www.european-left.org

Party of the European Left
Rue Parnasse / Parnassusstraat 30
B-1050 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ГУЕ/НГЛ 20 

Европски слободни савез
www.e-f-a.org

European Free Alliance
Rue de la Pépinière / Boomkwekerijstraat 1
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

Зелени/ЕФА 11

Европска демократска странка
www.pde-edp.eu

European Democratic Party
Rue de l’Industrie / Nijverheidsstraat 4
B-1049 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

АЛДЕ 10

Европски хришћански политички покрет
www.ecpm.info

European Christian Political Movement
Bergstraat 33 
3811 NG Amersfoort
Nederland 

ЕЦР 6

Европски савез за слободу
www.eurallfree.org

European Alliance for Freedom
Rue de la Croix de Fer / Ijzerenkruisstraat 23
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ЕНФ 5
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Политичка партија Посланичка 
група у ЕП

Број 
посланика 

у ЕП

Савез за мир и слободу
www.apfeurope.com

Alliance for Peace and Freedom
Square de Meeûs / De Meeûssquare 22
B-1000 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

НИ 4

Савез европских 
националних покрета
www.aemn.infos

Alliance of European National Movements

НИ 3

Европљани уједињени 
за демократију
www.eudemocrats.org

Europeans United for Democracy
Rue du Trône / Troonlaan 113-115
B-1050 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

ГУЕ/НГЛ, АЛДЕ 2

Европске политичке фондације

Европска политичка фондација

Европска 
политичка 

партија са којом 
је повезана

Посланичка 
група у ЕП

Вилфрид Мартенс центар за 
европске студије
www.martenscentre.eu

Wilfried Martens Centre for 

European Studies

Rue du Commerce / Handelsstraat 10

B-1000 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Европска народна 

партија
ЕПП
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Европска политичка фондација

Европска 
политичка 

партија са којом 
је повезана

Посланичка 
група у ЕП

Фондација за европске напредне 
студије
www.feps-europe.eu

Foundation for European Progressive 
Studies
Rue du Trône / Troonlaan 98 
B-1050 Bruxelles / Brussel 
Belgique / België

Партија европских 

социјалиста
С&Д

Европски либерални форум
www.liberalforum.eu

European Liberal Forum

Square de Meeûs / De Meeûssquare 38-40

B-1000 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Савез либерала 

и демократа за 

Европу

АЛДЕ

Зелена европска фондација
www.gef.eu

Green European Foundation

Rue d’Arlon / Aarlenstraat 15

B-1050 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Европска зелена 

партија
Зелени/ЕФА

Институт европских демократа
www.iedonline.eu

Institute of European Democrats

Rue de l’Industrie / Nijverheidsstraat 4

B-1049 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Европска 

демократска 

странка

АЛДЕ

Трансформишимо Европу
www.transform-network.org

Transform Europe

Rue du Parnasse / Parnassusstraat 30

B-1050 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Партија европске 

левице
ГУЕ/НГЛ
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Европска политичка фондација

Европска 
политичка 

партија са којом 
је повезана

Посланичка 
група у ЕП

Организација за европску 
међудржавну сарадњу
www.oeiceurope.com

Organisation for European Interstate 

Cooperation 

Rue du Trône / Troonlaan 113-115

B-1050 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Европљани 

уједињени за 

демократију

ГУЕ/НГЛ, АЛДЕ

Центар Мауриц Копитерс
www.ideasforeurope.eu

Centre Maurits Coppieters

Rue de Woeringe / Woeringenstraat 19

B-1000 Bruxelles / Brussel 

Belgique / België

Европски 

слободни савез
Зелени/ЕФА



n 94 n ИМЕНИК ЗА МАНДАТ 2014–2019. ГОДИНЕ



ЛИТЕРАТУРА n 95 n
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европских институција и Народне скупштине Репиблике Србије, 
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Publications Offi  ce of the European Union, Luxemobourg, 2014. 

n   Споразум о стабилизацији и придруживању између 
Европских заједница и њихових чланица са једне стране, и 
Републике Србије, с друге стране, Брисел, 2008.

n   Europski parlament, Kratak vodič o Europskoj uniji, Ured za 
službene publikacije Europske unije, L uxembourg, 2014.

n   Europski parlament, Poslovnik sedmog parlamentarkog saziva 
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n   Evropa od A do Š – Priručnik za evropsku integraciju, Fondacija 
Konrad Adenauer, Beograd, 2010.
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